Esquisse Phonologique
de la langue
pougouli (phuien)

1. Introduction

Ce document se veut un traitement assez détaillé de la structure phonologique de la
langue pougouli, appelée par les locuteurs de cette langue « phuf!éI] » en sa forme
phonologique, qui est réalisée par [phwf!é] a la prononciation. Le pougouli est une langue
gur, appartenant a la sous-famille « grusi-ouest », se groupant ainsi avec le sissala et le
winyé du Burkina Faso et le chakali, le tampulma, le vagla et le deg du Ghana. Les
locuteurs de cette langue se trouvent vers le sud-ouest du Burkina Faso, principalement
dans les provinces du Tuy, Ioba, et Bougouriba, mais avec quelques éléments dans le nord
du Poni. Etant séparés de leurs cousins, les Sissala, par le fleuve Mouhoun, les villages
pougouli qui se trouvent a l'extréeme est de leur territoire (Gnimi et Fitengué) sont situés
sur la rive ouest de ce fleuve. De 13, le pays pougouli s'étend vers 1'ouest en passant par
Fafo, Djindjerma et Bonzan pour arriver a Fing et Yerfing, d'ot la zone pougouli continue,
mais en allant au sud. De Fing, on passe par Gnizan (Nahi) et Sambian avant d'arriver a
Bouni, qui n'est pas loin de la riviere Bougouriba. Au dela de la Bougouriba, il y a
plusieurs villages ou résident des familles pougouliphones, bien que ce ne soit pas dans
des villages a majorité pougouliphone. Sont reconnus par les Pougouli comme villages
pougouli' les suivants :

Phuien Francais Phuien Francais

a4 Fil Banéré & Nabdro Naborgane

4 Buizaa Bonzan 4 Nairiids's Nahirindon

4 Biin{é Bouni & Obuireé Obro

4 JEjéréma Djindjerma 4 Waa Ouan

a Fil Fing 4 Sabia Sambian
Banabva Fitengué a4 Gogoba village pres de
4 Cané'é Gbataré Tankiédougou
4 Wiltgébva  Gnimi a Yéréfil Yerfing

a Nizaa Gnizan (Nahi) 4 Zaanawa Zanawa

a Zereé Intiédougou 4 Z3gb6'6 Zangboni

! Un village est vu comme « village pougouli » lorsque ce sont des Pougouli qui détiennent le pouvoir de la

terre (chef de terre, chef de brousse, etc.).
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2. Phonemes consonantiques

Les phoneémes consonantiques du pougouli sont présentés dans le tableau 1 :

Tableau 1
bilab | alv | (alv)-pal | vél |lab-vél | glottale
O | sourdes non aspirées P t c k kp 22
C | sourdes aspirées ph th ch kh
C | sonores b d j g gb
L préglottalisées b y w
U | hasales m n n Y pm
F 1 sourdes f S h
R
I sonores \' z
C EEEEE——————————.. —
AL vibrante (sonore) '
TR | latérale (sonore) 1
ES | semivoyelles y w

Nous entamons maintenant les oppositions dans le vocabulaire qui justifient chacun de
ces phonémes consonantiques. Ceci sera fait sur la base d'opposition en contextes
identiques de chaque paire de sons qui sont assez proches phonétiquement.

2.1 Phonéme /p/
L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

p/f [p5l5mi] ‘allonger’ [pt’lé] 'marigot’ [pél€] 'bois & damer'
[fblﬁm‘t] louer (qqn)' [ft’lé] 'calebasse' [f€1€] "humidité'

p/t [p§] 'attendre' [p35ré] 'aenlevé' [pal 'ramasser’
[t5] 'fermer’ [t33ré]  's'est obstiné' [ta] 'allumer’

p/c [peli] 'classer ' [pal] 'clouer’ [pali] ‘allonger’
[celi] 's'appréter ' [cd] 'raser’' [cdli] 'saluer’

% Le statu du coup de glotte en pougouli est discutable. Ne le traitons comme s'il était phonéme dans
I'ensemble du document, mais nous renvoyons le lecteur a la discussion sous 2.33 pour nos arguments pour

et contre cette position.
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p/k [pal 'ramasser’ [p1] 'se rassasier'  [péri] 'constater’

[ka] 'tirer' [ki] 'dépasser’ [keerl]  'faire une quéte'
p/kp [p3] 'attendre' [pe‘lréyi] 'concurrencer’ [pbrbyi] 'enlever 1'écorce'
[kp3] 'prendre' [kpar®yi] 'dégager’ [kpor®yi] 'racler’

p/? [pal 'ramasser’ [puri] 'multiplier’ [pali] ‘allonger’
[?a] 'faire' [?uri] 'se lever' [?31i] 'téter’

p/b [payil]  'bouillir' [paalt] 'ramassage' [pid] 'vent'
[bayi] ‘'refuser' [baalb] ‘'frappe' [bi6] 'graines'

p/ ph [pal 'clouer’ [pal 'ramasser’ [peli] 'classer’
[pPa] 'donner’ [pa] 'tresser’ [pP2li]  'vanner

/p/ se définit comme occlusif (p/f), bilabial (p/t, p/c, p/k, p/kp, p/?), sourd (p/b), non
aspiré (p/ph).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
Il se réalise comme une consonne occlusive bilabiale non aspirée orale sourde : [p]
/p/ connait deux variantes contextuelles que voici:

En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["'p]
Exemple : /ni- + po6lé / — [M™p6lé]  «eau + lieu de puiser = marigot »
Exemple : /0 ke piodé/ — [6 ké ™pioré] « Clest trop large. »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [p]

Exemple: /pi6/ — [pi6] « vent »
Exemple: /aa pd3d55dé/ — [34 pIdr35'Té] « Nous les avons enlevés. »

2.2 Phonéme /p"/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

pP/f  [p™ié] 'arefroidi [p"¢li]  ‘'vanner [p™] 'dormir’
[f"i€] 'a jeté' [feli] 'refroidir' [fi] 'noircir'
h h hz ' ! hzs ! 2 hss.s ' |
p/t [pa] donner [p é5] massacré [p'iiri] 'enlever surface
[thé] Naisser' [théi] "dévancé' [thiiri] 'reculer au hasard'
h h h\ 3 12 { h\ 3 A ' h’ ' 1
p/c [payl] ‘'informer [puli] étre trop [p €] massacrer
[chéri] 'ajouter’ [chﬁri] 'couvrir' [ché] 'enlever écorce'
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p/ kM [pa] 'tresser’ [p"6yi] 'battre (mains) [p"¢li]  'vanner

[khé] 'faire le tour' [k'6ri] 'décrocher’ [khéyi] 'maigrir'

p/b [pha] 'tresser’ [phuli] 'étre trop' [phéyi] 'informer’
[ba] 'taper’ [buli] 'cuire bouillie' [bayi] 'refuser'
h hy | | hats A | haps | '
p /b [pal tresser [p'uli] 'étre trop [peli] vanner
[ba] 'frotter' [bayi] 'demander’ [6éni] 'couper’

p/p voir phonéme /p/

/p"/ se définit comme occlusif (p?/f), bilabial (p"/t", p*/c?, p/kD), sourd (p"/b, p"/6),
aspiré (ph/p).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
Il se réalise comme une consonne occlusive bilabiale aspirée orale sourde : [ph]
/p"/ connait deux variantes contextuelles que voici:
En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé [™p™]
Exemple: /diiphi6/ — [dﬁmphi()] « mille-pattes »
Exemple: /0 k& p"2lidé/ — [0 ké ™p"liré] « Elle est en train de vanner. »
En tout autre contexte, il se prononce toujours [ph]
Exemple: /p"tnd/ —  [p"endl « lune »
Exemple: /34 p"iid3>dé/ — [24 pMir33'ré] « Nous lui avons enlevé la peau. »

2.3 Phonéme /b/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

b/v [bid] 'garcon' [biri] 'se retourner' [bdyi] 'poser une question'
[vid] 'espece d'arbre’ [viri] 'faire pivoter' [vdyi] ‘'attacher'
b/w [b5yi]  'demander' [bo] 'couper’ [ba] 'taper’
[woyl] 'griller' [wo] '‘pouvoir' [wa] '‘écrire'
b/d [buli] 'cuire bouillie' [bori] 'casser’ [birimi] 'transformer’
[duli] '‘pencher’ [déri] 'guérir’ [dir'mi] 'éteindre’
b/j [bir'mi] 'transformer' [bdori] 'découper [b33] 'trou’
[jir'mi] ‘'griffer [joori]  'ramasser' [j55] 'grande carpe'
b/g [bir'mi] 'transformer' [béé] 'a tapé' [bo] 'couper’
[gir'mi] 'mélanger’ [geé] 'atraversé' [go] 'rendre stupéfait’
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b/ gb [béo] "tapé ' [beé] 'a tapé' [bér'yi] 'tendre un piege'
[gbéo] 'étalé'’ [gbéé] 'aligoté' [gbériyi] 'paralyser’

b/b [b33] 'trou’ [b5P’yi] 'mal laver' [bili] 'frotter'
[653] 'moitié' [65°yi] 'patauger [6ili] 'étre nombreux'

b/p voir phonéme /p/

b/m [biri] 'verser' [buli] 'faire bouillie' [bori] 'casser’
[miri] 'se moucher' [muli] 'regarder’ [méri] ‘'faire trés mal'

/b/ se définit comme occlusif (b/v, b/w), bilabial (b/d, b/j, b/g, b/gb), égressif (b/b),
sonore (b/p), oral (b/m).

Il apparait aussi bien en position initiale qu'intérieure de monéme.
Il se réalise comme une consonne occlusive bilabiale orale sonore : [b]
/b/ connait trois variantes contextuelles que voici:
En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["'b]
Exemple: /boboé/ —  [bo™bod] « manioc »

Exemple: /06 ke bolidé/ — [0 ké ™boliré] « Il est en train de chanter. »

A l'intérieur d'un monéme, entre voyelles orales, il peut étre prononcé comme fricatif

[B]
Exemple: /gidiba/ —  [giripa]~[giribd] « margouillats »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [b]
Exemple: /bd5/ —  [bd3] « trou »
Exemple: /34 bedegsddé/ — [34 beréy35'ré] « Nous lui avons tendu un piége. »

2.4 Phonéme /b/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

b/v [6é0] 'frotté ' [beeri]  'soulever' [65yil] 'faire sans expertise'
[véo] 'soigné ' [véeri]  'chercher' [vdyi] ‘attacher'

b/w [6a] 'frotter’ [63ri] 'durer’ [65yil] 'faire sans expertise'
[wa] 'écrire’ [wddri] 'échouer [wiyi] 'griller'

b/d [beerl]  'soulever' [Béni] 'couper’ [63ri] 'durer'
[deeri]  'redresser' [déri] 'voltiger' [d55ri] 'prendre'
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b/y [ba] 'frotter’ [Béléyi] 'mal accrocher'

[ya] 'acheter’ [yélyi]  'se débattre’
b/w [ba] 'frotter' [baa] 'ils/elles' [b&erl]  'soulever'
[wa] 'nager' [waa] 'il/elle' [weerl] 'faire en secret'
b/ kp [6ili] ‘étre nombreux' [60r’yi] 'dépasser’ [6alé]  'sédiment du dolo'
[kpili] 'étre dénué'  [kpdr’yi] 'racler' [kpalé] 'morceau de bois'
b/ gb [6é0] "frotté ' [661%i] 'ballonner [bayi] ‘'faire une doléance'
[gbéo] 'étalé'’ [gb61%yi] 'flotter [gbtiyi] 'sortir en masse'

6/b voir phoneme /b/

b/p [ba] 'frotter' [Bbréyi] 'dépasser’ [65yi] 'faire sans expertise'
[pal 'ramasser’ [p(‘)réyi] 'enlever écorce' [pdli] 'allonger'

6/p®  voir phonéme /p"/

6/ m [ba] 'frotter' [6ili] ‘étre nombreux' [por’yi] 'dépasser’
[ma] 'obtenir’ [mili] 'soulever' [mbrbyi] 'ouvrir'

/6/ se définit comme occlusif (b/v, b/w), bilabial (6/d, 6/y, 6/w’, b/gb), implosif (6/b),
sonore (b/p, 6/ph), oral (b/m).

Il apparait uniquement en position initiale de moneéme.

I se réalise comme une consonne occlusive bilabiale orale sonore, a courant d'air
ingressif : [6]

/b/ connait deux variantes contextuelles que voici:

En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["b]
Exemple: /nibuéé/, — [na™p“ee] « danse particuliére des Puguli »

Exemple: /0 ke Bddidé/ — [0 k& mﬁériré] « Elle dure pour venir. »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [6]
Exemple: /bégé/ — [6éyé]« un sourd-muét »
Exemple: /aa belegdddé/ — [34 b&lPy55'ré] « Nous l'avons accroché
(d'une maniere qu'il risque de n'y pas rester longtemps). »
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2.5 Phonéme /t/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

t/s [t1éé] 'canari' [tu] 'piler’
[s"éé]  'espéce de rat' [su] 'fourrer'
t/p voir phonéme /p/
t/c [ta] ‘allumer’ [ti] 'descendre’
[ca] 'chercher’ [ci] 'enfermer’
t/k [ta] ‘allumer' [t1] 'posséder’
[ka] 'tirer' [ki] 'dépasser’
t/kp  [téri] 'aligner’ [t3] 'fermer'
[kpéri] 'éparpiller’ [kp3] 'prendre'
t/? [ta] ‘allumer' [t1] 'posséder’
[2a] 'faire' [?21] 'savoir'
t/d [tani] 'se taire' [téri] 'aligner’
[dapi] ‘'maudir’ [déri] 'nourrir'
t/ [t3ri] 'devenir faible' [t1é0] "enlevé '
[t"ri]  'discuter' [thugo] croqué '

\

[ta]

\

[sa]

[toori]

[coori]

[ta]
[ka]

[tori]
[kp3sri]
[t55mi]
[25mi]

s1 2

[télé]
[délé]

[teeré]
[theeré]

'allumer’
'construire'

‘piller'
'filtrer'
'piler’
'courber’

'devenir faible'

'arracher’

'enfin venir'

'avoir peur'

'adosser’
'porter sur la téte'

"a accompagné '

"acollé'

/t/ se définit comme occlusif (t/s), alvéolaire (t/p, t/c, t/k, t/kp, t/?), sourd (t/d), non

aspiré (t/ th).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.

Il se réalise comme une consonne occlusive alvéolaire non aspirée orale sourde : [t]

/t/ connait deux variantes contextuelles que voici:

En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["t]

Exemple: /kitina/ —
Exemple: /0 k& tidé/ —

[ka"tana])
[0 k& “tiré]

« mais »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [t]

Exemple: /tué/ —

Exemple: /aa tulugaudé/ —
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2.6 Phonéme /t"/
L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

th /s [t"&é]  'a croqué’ [t"4] 'laisser' [t"ér4] 'portions
[s"eé]  'acaché' [sé] 'danser' [s"érd] 'rats du marigot'

th / ph voir phoneme /ph/

th/ch [th53] ‘chat sauvage' [t'ir'mi] 'classer’ [t"5ri]  'discuter
[c'55] 'pate A grenier' [c"ir'mi] 'éternuer’ [c"5ri]  'enlever morceau'
/Kt [th60] "a laissé ' [t"5r33] 'a discuté' [t"960] ' croqué’
[k"60]  'a fait le tour ' [K"5r3d] 'a fait du bruit' [K"™éd] 'échappé’
h h\ 4 1 1 A h’ by 1 ! h\ 3 1 !
t/d [t"eé] est arrivé [t1yi] pousser [t'Omi] 'envoyer
[deé] '"atravaillé ' [diyi] 'gotiter’ [dbmi] ‘mordre'
h h\ ' { h\\ > ! 1 h\\ > 1 !
t/d [t73] bourgeonner' [t'g¢éri] 'poser [tfiirl]]  'reculer
[d3] 'creuser’ [deeri]  'redresser' [diiri]]  'enlever chair'

th/t voir phonéme /t/

/t%/ se définit comme occlusif (th/s), alvéolaire (th/ph, th/ch, th/kh), sourd (th/d, th/d),
aspiré (th/t).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.

11 se réalise comme une consonne occlusive alvéolaire aspirée orale sourde : [t']
h A . . .

/t'/ connait deux variantes contextuelles que voici:

En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["t"]

Exemple: /Ka- + t'é /) — [ké“thé] « moment + certain = un moment »
Exemple: /0 ké t'igidé/ — [0 k& "t"iy'ré] « Elle est en train de bousculer quelque
chose. »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [t"]
Exemple: /t"3/ — [t"3] «arbre »
Exemple: /aa thidim:ibdé/ — [aa thirimjé!ré] « Nous l'avons mis a la bonne
position. »
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2.7 Phonéme /d/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

d/z

d/1

d/b

d/j

d/g

d/gb

d/d

d/t

d/n

[d5ma] 'ennemis' [dblbmi]
[zdma] 'esclaves' [zblbmi]
[da] 'travailler' [do]
[1a] 'se sotiler' [16]

voir phoneme /b/

[d22li]  'enlever [dir'mi]
[jeeli] 'compter’ [jir'mi]
[déé]  'atravaillé' [dir'mi]
[geé] 'a traversé ' [girimi]

[dél€é] 'porter sur téte'[du]
[gbélé] 'sonner' [gbu]

[da] 'taper balafon' [déri]
[dd] 'creuser’ [déri]

voir phoneme /t/

[da] jouer tambour' [daaré]

[na] 'sortir’ [naaré]

'se solidifier'
'marcher’

'mettre’
'fatiguer'

'éteindre’
'griffer’
'éteindre’
'mélanger’

'taper balafon'
'enlever toit'

nourrir'
'voltiger'

'bois'
'pieds'

[déri] 'nourrir'
[zéri] 'trembler’

[du] 'semer’
[1u] 'tremper’

[d6ri] 'guérir'
[joori] 'ramasser avec soin'

[dbmi] 'mordre'
[gbmi] 'chuchoter'

[déé] 'a travaillé'
[gbeé] 'a ligoté les pattes '

[dimé] 'souffrance'
[dimé] 'partie profonde'

[da] 'travailler'
[na] 'pleuvoir’

/d/ se définit comme occlusif (d/z, d/1), alvéolaire (d/b, d/j, d/g, d/gb), égressif (d/d),
sonore (d/t), oral (d/n).

Il apparait aussi bien en position initiale qu'intérieure de monéme.

Il se réalise comme une consonne occlusive alvéolaire orale sonore : [d]

/d/ connait trois variantes contextuelles que voici:

En position initiale de moneéme, précédé par une voyelle nasale, il devient prénasalisé

["d]
Exemple: /bb-+dané/ — [bd"dané]
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A l'intérieur d'un monéme, il devient vibrante : [r]
Exemple: /dédi/ — [déri]
/httdi/ —  [hitrd]

« ourrir »
« rugir »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [d]
Exemple: /dané/ —  [dané] «vautour »
/ha-+d3'5/— [hé!d:’)!:’)] « femme + camarade = co-épouse »
/0 do6/ — [0 dd] « il solide = il va bien »

Puisque les sons qui peuvent se trouver en position non initiale du moneme en pougouli
sont limités aux [m], [n], [g], [r], [1], [b1~[B] et [y], le [r] se trouve, de facto, en
distribution complémentaire avec toutes les 25 autres consonnes de la langue. Nous
préférons, pourtant, l'interpréter comme allophone du phonéme /d/ a cause de deux
autres phonémes de nature occlusive sonore (/b/ et /g/) qui sont attestées de facon non
ambigué a l'intérieur du moneme. Cette interprétation nous permet d'établir la liste des
phonémes ayant la possibilité de se trouver a l'intérieur d'un monéme comme suit : /b/,
/d/,/¢/, /m/, /n/, /1/ et /1/, soit deux bilabiales, trois alvéolaires et deux vélaires, soit
trois occlusives orales, trois occlusives nasales et une latérale. Nous nous appuyons sur la
symmétrie de ce résultat pour renforcer notre interprétation.

2.8 Phonéme /d/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

d/z [déri] 'voltiger' [diiri] 'enlever peau' [di] 'creuser’

[zéri] 'trembler’ [zimi] 'connaitre' [zD] 'entrer’
d/1 [diiri] 'enlever’ [d55ri] 'prendre' [da] 'creuser’

[Miirt] 'Taver' [155ri] 'plaisanter’ [1a] 'puiser’
d/b voir phoneme /6/
d/y [da] 'creuser’ [d%ié] 'vengeance' [ddori] 'piquer’

[ya] 'faire nuit' [yfié] 's’est marié [yobri] 'donner en mariage'
d/w [deré] 'a donné coup' [daré] 'bourgeon' [da] 'creuser'

[wére] 'apilé un peu' [wiaré] 'lait fermenté' [w] 'garder eau en bouche'
d/d voir phonéeme /d/
d/t [déri] 'voltiger' [d55ri] ' prendre' [dborl]  'piquer’

[téri] ‘aligner’ [t33ri]  's'obstiner'  [tdOri]  'étre trop plein'
d/th voir phonéme /t%/
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d/n [dborl]  'piquer’ [d3] ' creuser ' [dd] 'approfondir’

NN

[nvori] 'froler' [n3] "dévier ' [na] 'sortir'

/d/ se définit comme occlusif (d/z, d/1), alvéolaire (d/b, d/y, d/w’), implosif (d/d),
sonore (d/t, cf/th), oral (d/n).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.

Il se réalise comme une consonne occlusive alvéolaire orale sonore, a courant d'air
ingressif : [d]

/d/ connait deux variantes contextuelles que voici:

En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["d]
Exemple: /0 ke dddé/ — [0 ke "ddré] « Il est en train de creuser avec ses mains.

»

En tout autre contexte, il se prononce toujours [d]
Exemple: /d5/ — [d3] «creuser avec pattes/mains »
Exemple: /4 dve¢/ — [4 dV&€] « taupe (avec article indéfini) »

2.9 Phonéme /c/
L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

c/s [c3] 'cuire' [ca] 'vouloir' [caami] 'tenir avec soin'
[s5] 'se doucher' [sa] 'construire' [saami] 'laver

c/p voir phonéme /p/

c/t voir phonéme /t/
c/k [ed]i] 'saluer’ [cali] 'montrer’ [c6] '‘prendre’
[k311] 'étre méchant' [kali] 'marchander’ [kd] 'cueillir’
c/kp [c3] 'bouillir' [celé] 'a montré ' [caari] 'balayer'
[kp3] '‘prendre’ [kpelé] 'ainversé' [kpaari] 'condemner a clé'
c/? [cdli] 'saluer’ [ca] 'vouloir' [cili] 'porter sur la téte'
[2311] 'téter’ [2a] 'faire' [?ili] 'garder’
c/j [c3] 'cuire’' [caari] ‘'balayer' [coori] ‘'filtrer'
[15] 'étre caché' [jaart]  'nettoyer' [joori]  'ramasser'
c/ch [c"E] 'biche' [cad] 'des Bwaba'  [c5] 'cuire’
[c™E] 'foie' [c®a6]  'couvercle' [c"5] 'picorer’
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/c/ se définit comme occlusif (c/s), palatal (c/p, c/t, c¢/k, ¢/kp, ¢/?), sourd (c/j), non
aspiré (c/ch).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
Il se réalise comme une consonne occlusive palatale non aspirée orale sourde : [c]
/c/ connait deux variantes contextuelles que voici:

En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["'c]
Exemple: /kbeé/—  [kicé] « daba pour semer »
Exemple: /6 ke caadidé/ — [0 ke "caar'ré] «Elle est en train de balayer. »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [c]

Exemple: /cané/— [capé] « balai »
Exemple: /aa celd5dé/ — [aa céléé!ré] « Nous sommes préts. »
2.10 Phonéme /c"/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

ch /S [chwiiri] 'crier fort' [chir‘yi] 'bien laver' [chéré] 'a ajouté’
[s“iirl]] 'vider' [sir'yi] 'manger bien' [seré] 'a aiguisé'
h h\ i 3 P4 \l h’ 5 by ' \ h\ S | 1
c/y [c'irmi] 'éternuer [c3r yi] 'casser [c"ari] 'ajouter
[yir'mi] ‘'appeler' [y3r’yi] 'déserrer’ [yaari] 'manquer’
c®/p®  voir phonéme /p"/

c®/t"  voir phonéme /t/

e/ kP [chf:] 'enlever écorce' [chiri] 'couper fin' [ch()ri] 'avoir téte déformée'
[khf:] 'tailler' [khiri] '‘bien coiffer' [kh()ri] 'décrocher’
e/ j [ch§] ' picorer ' [chéri] " casser fourche' [chéri] 'avoir téte déformée'
[j5] 'étre caché' [jaari] 'ramasser ordures '[joori] 'ramasser avec soin '
h h 4 1 ' h . 2 1 1 h‘ S 1 F4 !
c/y [c'G] 'porter chapeau' [c'G6] 'couvercle [c'turi] 'déverser
[ya] 'faire nuit' [yad] 'griot' [yobri] 'donner en mariage'

/e voir phoneme /c/
/cP/ se définit comme occlusif (ch/s, ch/y), palatal (ch/ph, ch/th, ch/kh), sourd (ch/j, ch/y),
aspiré (c/c).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
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Il se réalise comme une consonne occlusive palatale aspirée orale sourde : [ch]
h A . . .
/c’/ connait deux variantes contextuelles que voici:

En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["c"]
Exemple: / cMvichvilia/ — [P {1{3] « gecko »
Exemple: /0 ke chéd:’)gidé/ — [0k J‘chérjyiré] « Il est en train de casser quelque
chose en petits morceaux. »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [ch]
Exemple: / chédé/ — [chéré] « fourche d'un arbre »
\ 7 AN /2 N 2 \ 7 ALY ’ /' ’ ’ yd
Exemple: /34 cMutdaudé, — [34 cMuiraa'ré] « Nous l'avons déversé. »

2.11 Phoneme /j/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

j/z [jaari] 'ramasser' [jirmi] 'griffer [jeeli] 'compter’
[zaari] ‘mal former graines' [zimi] 'connaitre' [zéri] 'trembler’
j/y [jaari] 'ramasser' [jirmi] 'griffer
[yaari] 'en manquer' [yir'mi] ‘'appeler

j/b voir phonéme /b/

j/d voir phonéme /d/

j/ g [jaari]  'ramasser' [jir'mi] 'griffer [153] "caché'

[gaari] 'étre rare' [girimi] 'mélanger’ [g55] ' se promenant '
j/ gb [jaari]  'ramasser' [jeéré] 'aramassé' [j6o] filet'

[gbaali] 'glaner' [gbéeré] 'a glané' [ghb60]  'lieu de rencontre'
i’y [joori]  'ramasser' [jaari]  'ramasser ordures'

[y35ri]  'baisser' [val 'acheter’
j/c voir phoneme /c/
j/n [jaari]  'ramasser' [j53] 'peau d'animal’

[naari] 'chauffer' [nd3] 'buffle’

/j/ se définit comme occlusif (j/z, j/y), palatal (j/b, j/d, j/g, j/gb), égressif (j/y), sonore
(j/c), oral (j/n).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
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Il se réalise comme une consonne occlusive palatale orale sonore : [j]
/j/ connait deux variantes contextuelles que voici:

En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ['j]
Exemple: /j3j5/—  [j3"3] « une espece d'arbre aquatique »
Exemple: /0 ké joodidé/ — [0 ké joor'ré] « Il est en train de soigneusement
ramasser quelque chose. »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [j]
Exemple: /j6'6/ — [j6'6] « filet »
Exemple: /aa jidim35dé / — [34 jir'm35'ré] « Nous l'avons griffé. »

2.12 Phoneme /y7/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

V/z [yv] 'se marier' [yéo] "vendu ' [yal] 'acheter’
[z0] 'entrer’ [z€éO] "balancé'’ [za] '‘balancer’
V/y [val 'acheter’ [yéo] "vendu ' [yel "vendre '
[va] 'piquer’ [yéo] ' rencontré ' [ve] ' porter sur coté '

y/b voir phoneme /6/
y/d voir phoneme /d/

V/W [yal 'acheter’ [yeé] "a vendu' [ybouri] 'donner en mariage'
[wa] 'nager' [weéé] 'anagé' [weeri] 'faire en secret'

Y/j voir phonéme /j/

/ [va] 'acheter’ [yoori] 'marier’ [yi€] 'vengeance'
n g
[na] 'coudre' [ndori] 'mettre marque' [n'i¢] 'mauvaise odeur'

/y/ se définit comme occlusif (y/z,y/y), palatal (y/b, y/d, y/w), implosif (y/j, Y/y),
sonore (y/c, y/c"), oral (y/p).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.

Il se réalise comme une consonne occlusive palatale orale sonore, a courant d'air ingressif

: [yl
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2.13 Phonéme /k/
L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

k/h [ka] 'tirer’ [kali] 'marchander' [keé] "a tiré'

[ha] 'soulever' [hali] 'chercher’ [heé] "a donné'

k/p voir phonéme /p/

k/t voir phonéme /t/
k/c voir phoneme /c/
k / kp [kali] 'dire' [karyi] 'étre trop long' [koné] 'est venu'
[kpali] ‘arracher' [kpar®yi] 'dégager’ [kponé] 'est rentré'
k/? [ka] 'tirer' [ki] 'dépasser’ [k3Ii] 'étre méchant'
[?2a] 'faire' [21] 'savoir' [25i]  'téter
k/g [kard]  'apprentissage' [kiri] 's'interdire’ [kére] 'acru'
[gard]  'habit' [giri] 'mettre fin' [gére]  's'est rebellé'
k / kP [k6lé]  'toh' [k"¥ée] ‘'asuspendu’  [ka] 'tirer'
[K"61¢]  'butte’ [kK™é&] 'a échappé' [k"a] 'faire le tour'

/k/ se définit comme occlusif (k/h), vélaire (k/p, k/t, k/c, k/kp, k/?), sourd (k/g), non
aspiré (k/KD).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
Il se réalise comme une consonne occlusive vélaire non aspirée orale sourde : [K]
/k/ connait deux variantes contextuelles que voici:
En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["k]
Exemple: /cékillé/ —  [cék"é]  « bulbul (oiseau) »

Exemple: /0 ke kiididé/ — [0 ké kiir'ré] « Il est en train de tracer quelque chose. »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [K]

Exemple: /k6lé/ —  [koOl€] « toh »
Exemple: /ai kon6odé/ — [34 kond6'ré] « Nous sommes venus. »
2.14 Phonéme /K"/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :
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k" / h [k"06] 'arecourbé' [k"odri] 'vider' [kK"&é] ' a fait le tour
[hod] "alancé' [hoori] ' nettoyer' [heé] "a donné'

k" /p®  voir phonéme /p"/
k" /t*  voir phonéme /t%/
k" /c¢®  voir phonéme /c?/

K2 /8 [khf”)] 'ronfler’ [khe‘lré] 'matin' [khé] 'tailler'

[g5] 'se promener' [gara]  'habit' [g€] ‘incliner’
k" / k voir phoneme /k/

/k"/ se définit comme occlusif (kh/h), vélaire (kh/ph, kh/th, kh/ch), sourd (kh/g), aspiré
k"/K).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
11 se réalise comme une consonne occlusive vélaire aspirée orale sourde : [kh]
/k/ connait deux variantes contextuelles que voici:
En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé [Pk™]
Exemple: /k"ak"¢6/ —  [K'd"k"e6] « aile »
Exemple: /0 k& k"adé/ — [0 ke IJkhélré] « Il est en train de fair le tour. »
En tout autre contexte, il se prononce toujours [kh]
Exemple: kP01, — [khﬁlé] « butte »

N 2 [ BN s8N 12 N . 8 2, 2 2
Exemple: /34 k"édém3>dé/ — [24 k"er'm35'ré] « Nous l'avons découpé en gros
morceaux. »

2.15 Phoneme /g/
L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

g/ W [gaari] 'étre infréquent' [gére] 's'est rebellé ' [gddri]  'répéter’
[waari] 'jeter' [wére] 'abrtlé' [wddri] 'échouer’

g/b voir phoneme /b/
g/d voir phonéeme /d/

g/] voir phonéme /j/
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g/ gb [ge] 'traverser' [ga] 'gronder’ [geeéré] 'a été infréquent'
[gbe] ligoter' [gba] 'étaler’ [gbeéeré] 'a glané'

g/w  [g8] "incliné ' [g4] 'gronder’ [géle] 'a teint
[Wé5] 'volé' [wa] 'nager’ [wéle] 'aregardé en haut'

g/k voir phoneme /k/
g/] voir phonéme /j/

g/1 [tépe] 'sest tu' [sdni] 'essayer’ [dani] 'maudir’
[téye] 'aécouté' [sdyi] 'piler’ [dayl] ‘'veiller

/g/ se définit comme occlusif (g/w), vélaire (g/b, g/d, g/j, g/gb), égressif (g/w’), sonore
(8/k), oral (g/m).

Il apparait aussi bien en position initiale qu'intérieure de monéme.
Il se réalise comme une consonne occlusive vélaire orale sonore : [g]
/g/ connait trois variantes contextuelles que voici:
En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["g]
Exemple: /pigilie/ —  [pi’gilig] « merle »
Exemple: /06 k€ gami/ — [0 ke "gami] « Elle est en train d'écraser quelque chose. »

A l'intérieur d'un monéeme, en contexte orale, il peut étre prononcé comme fricatif [y]
Exemple: /wdgil/ —  [woyi] « griller »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [g]

Exemple: /gané/ —  [gé&né] « tambour »
Exemple: /aa gem6odé/ — [aa gém(’)()!ré] « Nous l'avons écrasé. »
2.16 Phonéme /w/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

W/ W [wa] 'nager’ [wari] ‘'piler [weéma] 'biche'
[wa] '‘écrire’ [wari] '‘briiler’' [wéma] 'collier d'un outil'

w/b voir phoneme /b/
w /d  voir phonéme /d/

w /Yy  voir phonéme /y/
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w/g

w / kp

w/k

w / kP

W /1

W/ pm

w /gb

voir phoneme /g/

[weli] 's'étirer’ [weerl] 'faire en secret' [wélé] 'a regardé en haut'
[kpeli] 'inverser' [kpeeri] 'sarcler' [kpéle] 'a cueilli’

[wéré] 'apilé un peu' [welé] 's'est étiré' [wu] 'garder eau dans bouche'
[kére] 'a cru' [kélé] 'a marchandé' [ku] 'courber'

[wal 'nager' [wéré] 'a pilé un peu '[wWé3] "volé'

[k"a] 'faire le tour' [k"éré] 'a percé' (k€3] "taillé '

aucune opposition possible

[wa] 'nager' [w Eéri] 'faire en secret’
[pma] 'frapper fort' [gmeeri] 'flamber'

2

[wéo] 'nagé [weli]  's'étirer’ [wéle] 'aregardé en haut'
[gbéo]  ‘'étalé' [gbeli] ‘'étre lépreux’ [gbélé] 'a cueilli'

/wW/ se définit comme occlusif (w/w), labio-vélaire (w/b,w/d,w/y), implosif (W/g),

sonore (W/kp, w/k, W/kh), oral (w/gm).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.

Il se réalise comme une consonne occlusive labio-vélaire orale sonore, a courant d'air

ingressif : [w]

2.17 Phonéme /kp/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

kp/h

kp/w

kp/p
kp/b
kp/t

kp/c

[kpéle] 'a cueilli' [kpéri] 'éparpiller’ [kp(‘)rbyi] 'racler’
[héle] 'a été au zénith '[héli] 'soulever' [hbrbyi] 'se montrer'
[kpaari] 'fermer aclé' [kp35] 'pris' [kpd5ri] 'arracher'
[waarl] 'jeter' [W33] "enflé' [wddrl] ' échouer'

voir phoneme /p/
voir phoneme /6/
voir phoneme /t/

voir phonéme /c¢/
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kp/k  voir phonéme /k/

kp/?  [kpili] 'étre dénué'  [kp3] 'prendre’ [kpariyi] ' dégager '
[2ili] 'garder’ [25] 'rester' [20r°yi] 's'approcher

kp /gb [kpada] 'manche' [kpeli] 'inverser' [kpélé] 'cachette (chasse)'
[ghda] 'gourde' [gbeli] ‘'étre lépreux’ [gbélé] 'trou (percé)'

kp /w  voir phonéme /w/

/kp/ se définit comme occlusif (kp/h, kp/w), labio-vélaire (kp/p, kp/b, kp/t, kp/c, kp/k,
kp/?), sourd (kp/gb, kp/w).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
Il se réalise comme une consonne occlusive labio-vélaire non aspirée orale sourde : [kp]
/kp/ connait deux variantes contextuelles que voici:
En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé ["kp]
Exemple: /kpokpé/ —  [kp6®kp6] « hache »
Exemple: /0 ke kpalidé/ — [0 ké "kpéliré] « Il est en train de cueillir quelque

chose. »

En tout autre contexte, il se prononce toujours [kp]

Exemple: /kpézaa/ —  [kpézaa] « chaise »
Exemple: /aa kpeeddddé/ — [aa kpéérz’)é!ré] « Nous l'avons sarclé. »
2.18 Phonéme /gb/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

gb/w [gbeé] 'aligoté pattes' [gbuu] 'enlevé' [gbaali] 'glaner'
[weé] 'a écrit [wau] ' surpris ' [wéali] 'sécher dans canari'

gb/b  voir phonéme /b/
gb/b  voir phonéme /b/
gb/d  voir phonéme /d/
gb /j voir phoneme /j/
gb /g  voir phonéme /g/

gb /w  voir phonéme /w/
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gb /kp voir phonéme /kp/

gb /pgm [gbééri] 'glaner' [gheé]  'aligoté'
[pmeeri] 'flamber’ [pmeé] 'a frappé fort'

/gb/ se définit comme occlusif (gb/w), labio-vélaire (gb/b, gb/d, gb/j, gb/g), -
(gb/w), sonore (gb/kp), oral (gb/gm).

Il apparait uniquement en position initiale de moneéme.
Il se réalise comme une consonne occlusive labio-vélaire orale sonore : [gb]
/gb/ connait deux variantes contextuelles que voici:
En position intervocalique, aprés une voyelle nasale, il devient prénasalisé [°gb]
Exemple: /gbagbalé/ —  [gba’gbalé] « varan d'eau »
Exemple: /6 ke gbéedidé/ — [0 ke "gbéér'ré] « Elle est en train de glaner de quoi
faire une sauce. »
En tout autre contexte, il se prononce toujours [gb]
Exemple: /gbonodé/ —  [gbonod] « cour principal »
Exemple: /aa gbedégdddé/ — [34 gbér’gs5'ré] « Nous sommes paralysés. »
2.19 Phonéme /f/
L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

f/p voir phonéme /p/

f/p" voir phonéme /p'/

f/s [fu] 'faire calciner' [fi] 'bourrer’ [fﬁrﬁyi] 'souffler’

[su] 'fourrer' [si] 'étre d'accord' [sﬁrﬁyi] 'faire sortir du trou'
f/h [fu] 'faire calciner' [fﬁrﬁyi] 'souffler’ [f"i€] ‘'ruche'

[ht] 'enfoncer’ [har'yi] 'remuer [h"i§] ‘'os'
f/v [fa] ‘bourrer’ [f"1€] 'ruche' [faari] 'caresser'

[va] ‘'marcher’ [v"i€] 'Péché' [vaari] 'vite arranger'

/f/ se définit comme fricatif (f/p, f/ph), labial (f/s, f/h), sourd (f/v).
Il apparait uniquement en position initiale de moneéme.

Il se réalise comme une consonne fricative labiale orale sourde : [f]
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2.20 Phoneme /v/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :
v/b voir phoneme /b/

v/b voir phoneme /b/

v/z [veeré]  'fétiches' [va] 'soigner’ [VEE] 'termites’
[z&eré]  'balafons' [z4] 'balancer’ [zE€] 'hutte'

v/ f voir phoneme /f/

/v/ se définit comme fricatif (v/b, v/b), labial (v/z), sonore (v/f).
Il apparait uniquement en position initiale de moneme.

Il se réalise comme une consonne fricative labiale orale sonore : [v]
2.21 Phonéme /s/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

s/t voir phonéme /t/
h . N h
s/t voir phonéme /t"/
s/c voir phoneme /c/
h . N h
s/c voir phoneme /c’/

s/ f voir phoneme /f/

s/h [sa] 'construire' [seé] 'a construit’ [su] 'fourrer'
[ha] 'soulever' [heé] 'a donné' [hu] 'enfoncer’

s/ 7z [sa] 'danser’ [si€] 'perroquet’ [seeré]  'tiges'
[za] 'balancer’ [Z1€] 'bouton' [zeeré]  'balafons'

/s/ se définit comme fricatif (s/t, s/th, s/c, s/ch), alvéolaire (s/f, s/h), sourd (s/z).
Il apparait uniquement en position initiale de moneme.

Il se réalise comme une consonne fricative alvéolaire orale sourde : [s]
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2.22 Phonéme /z/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

z/d voir phonéme /d/
z/d voir phonéme /d/
z/j voir phoneme /j/
2/t voirla discussion en 2.8
z/1 [z&] 'balancer’ [zv] 'entrer’ [ziile]  'fouets'
[1a] 'distribuer’ [10] 'forger' [litlg] 'espece d'épineuse’
z/v voir phoneme /v/
z/s voir phonéme /s/
z/n [z4] 'balancer’ [zv] 'entrer’ [z&eré]  'balafons'
[n&] 'voir' [nv] 'frotter’ [nééré] 'oncles maternels'

/z/ se définit comme fricatif (z/d, z/d, z/j, z/1), alvéolaire (z/v), sonore (z/s), oral (z/n).
Il apparait uniquement en position initiale de moneme.

Il se réalise comme une consonne fricative alvéolaire orale sonore : [Z]

2.23 Phonéme /h/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

h/k voir phoneme /k/

h/k®  voir phonéme /k%/

h/? [huri] 'creuser’ [ha] 'soulever’ [hi)rbyi] 's'élever '
[?uri] 'se lever' [?a] 'faire' [?i)rbyi] ' s'approcher '

h/ft voir phonéme /f/
h/s voir phonéme /s/
/h/ se définit comme fricatif (h/k, h/kh, h/?), glottal (h/f, h/s).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
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Il se réalise comme une consonne fricative glottale orale sourde : [h]

2.24 Phonéme /m/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

m/v [ma]
[va]
m/w [ma]
[wa]
m/n [ma]
[na]
m/n [mayi]
[nayi]
m/gy  [birmi]
[bir'pi]
m/gm [ma]
[pma]
m/b
m/b

'fabriquer’
'soigner’

'obtenir’
'‘écrire’
'obtenir’
'pleuvoir’
'rire'

'se révolter'

'transformer’

'opprimer’

'obtenir’
'frapper fort'

voir phoneme /b/

voir phoneme /b/

[miri] 'se moucher'
[viri] 'faire pivoter'
[mir'yl] 'visser'
[wir'yi] 's'approcher'
[miri] 'se moucher'
[niri] 'persister’
[miri] 'se moucher'
[niri] 'pétrir’
[pami] 'tirer'

[fani] 'fermer’
[meé] "a obtenu '

[pmeeré] 'a écorché '

[mara] 'fait de suffir'
[vala] 'fait de marcher'
[mboyl] 'sucer'

[woyl]  'griller'

[ma] 'fabriquer’
[na] 'voir'

[ma] 'obtenir’

[nal 'coudre’
[géme] 'a été abruti'
[déne] "a maudit '
[méema] 'farine'

[pDméénma] 'chemin'

/m/ se définit comme occlusif (m/v, m/w), bilabial (m/n, m/n, m/1, m/gm), nasal (m/b,

m/b).

Il apparait aussi bien en position initiale qu'intérieure de monéme.

Il se réalise comme une consonne occlusive bilabiale nasale sonore : [m]

2.25 Phonéme /n/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

n/z

n/l1 [na]
(1]

n/m

voir phonéme /z/

'sortir'

'‘puiser’

voir phoneéme /m/
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n/n [n3] 'dévier' [na] 'pleuvoir’ [nbma] ‘'huile'

[n3] 'boire’' [nal 'coudre’ [nbméa] ‘aveugles'
n/q [sdni] 'entretenir’ [bént] 'trop briler' [p(’)(’)n!i!é] "dabas '

[s3ni] 'essayer’ [kpépi] 'se dépécher' [gbd6y'i'é] 'cours'
n/gm [na] 'pleuvoir’ [néeré] 'aécrasé'

[pma]  'frapper fort' [pmeeré] 'a écorché'
n/d voir phoneme /d/
n/d voir phonéeme /d/

n/r [ndni] 'porter fruit'  [hini] 'siffler' [téni] 'finir'
[ndri] '‘piétiner’ [huri] 'creuser’ [teeri] 'accompagner’

/n/ se définit comme occlusif (n/z, n/1), alvéolaire (n/m, n/p, n/n, n/gm), nasal (n/d,

n/d).

Il apparait aussi bien en position initiale qu'intérieure de monéme.

Il se réalise comme une consonne occlusive alvéolaire nasale sonore : [n]
2.26 Phoneme /p/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

n’y [nayill]  'se révolter'  [néri] 'se précipiter' [niri] 'pétrir'
[yayll 's'endurcir’ [yari] 'fendre' [yiri] 'appeler’

n/m voir phonéme /m/

n/n voir phonéme /n/
n/gm [nal 'coudre’ [neeré] 'aséché'

[pma]  'frapper fort' [pmeeré] 'a écorché'
n’j voir phoneme /j/
n’y voir phoneme /y/
/n/ se définit comme occlusif (n/y), palatal (n/m, p/n, n/g, n/gm), nasal (n/j, n/y).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
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Il se réalise comme une consonne occlusive palatale nasale sonore : [n]
2.27 Phoneme /y/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

p/m voir phonéme /m/

p/n voir phonéme /n/

/g voir phoneme /g/

/1/ se définit comme occlusif (1/w), vélaire (1/m, 1/n, 1/n, n/gm), nasal (/g).
Il apparait uniquement en position intérieure de monéeme.

Il se réalise comme une consonne occlusive vélaire nasale sonore : [1]

2.28 Phonéme /ym/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

pm/w [gma] 'frapper fort' [gmeeré] 'a écorché’

[wa] '‘écrire’ [weeré] 'ajeté'
pm /m voir phonéme /m/
gpm /n  voir phonéme /n/

gpm /n  voir phonéme /n/

pm / gb voir phonéme /gb/
pm /W voir phonéme /wW/

/ngm/ se définit comme occlusif (ym/w), labio-vélaire (ym/m, ym/n, gm/n, ym/n), nasal
(ym/gb, gm/w).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
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Il se réalise comme une consonne occlusive labio-vélaire nasale sonore : [gm]

2.30 Phonéme /I/
L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :
1/d voir phoneme /d/

l/d voir phonéeme /d/

1/y [1a] 'se sotiler' [leyé] "est allé' [10] '‘prendre'
[ya] 'piquer’ [véyé] 's'est endurci' [yo] 'demander pardon'
1/n voir phonéme /n/

/1/ se définit comme latéral (1/d, 1/d), alvéolaire (1/y), oral (I/n).

Il apparait aussi bien en position initiale qu'intérieure de monéme.

Il se réalise comme une consonne latérale alvéolaire orale sonore : [1]
2.31 Phonéme /y/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :
v/j voir phonéme /j/

y/Y voir phoneme /y/

y/1 voir phoneme /1/

y/n voir phoneme /n/

/y/ se définit comme semivoyelle (y/j, y/Y), palatal (y/1), oral (y/n).
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Il apparait uniquement en position initiale de moneme.

Il se réalise comme une semivoyelle palatale orale sonore : [y]

2.32 Phonéme /w/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :
w/b voir phoneme /b/

w/g voir phoneme /g/

w / gb  voir phonéme /gb/

w/1 voir phoneme /1/

w/y voir phoneme /y/

w /W  voir phonéme /wW/

w/b voir phonéme /6/

w /pm voir phonéme /gm/

/w/ se définit comme semivoyelle (w/b, w/g, w/gb), labio-vélaire (w/1, w/y), égressif
(w/w, w/b), oral (w/gm).

Il apparait uniquement en position initiale de moneme.
Il se réalise comme une semivoyelle labio-vélaire orale sonore : [w]
/w/ connait deux variantes contextuelles que voici:

En position initiale de monéme, suivi d'une voyelle nasale, il se prononce toujours ["W]
Exemple: /w3/ — ["W3] « enfler »

En tout autre contexte, il se prononce [w]

Exemple: /wgi/ - [woyi] « griller »
Exemple: /ké wigl namdd3,/ —  [ké wdyl nam®r3] « Grillez de la viande ! »
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2.33 Phonéeme /?2/

Le role et statu du coup de glotte en pougouli ne sont pas tres clairs, mais ce qui est clair
est qu'il est polyvalent. L'un de ses rdles dans la langue est au niveau prosodique, ot sa
présence indique une assertion et son absence (accompagné par une prolongation
vocalique) indique une question. (Voir I'exemple suivant.)

~ /' pd rd Ve pd 3 3 . . .
[ziké' né hin) ré:] ' Est-ce que je peux m'asseoir ? ' (Lit, place-asseoir existe)
~ /' pd rd Ve pd 3 3 . .
[ziké'né hond ré?] ' Tu peux t'asseoir. ' (Lit, place-asseoir existe)

En dehors de sa présence en fin de phrase, le statu du coup de glotte reste un peu flou.
Nous essayons, dans la discussion qui suit, de présenter plusieurs hypothéses avant
d'indiquer notre position préférée.

Hypothese 1 : /2/, un phonéme consonantique

Selon cette hypothese, le [?] serait la réalisation d'un phonéme consonantique qui
constitue une réalité au niveau lexical. Sa présence dépendrait donc du morphéme dont il
ferait partie. Ainsi, le verbe 'faire' (/?a/ selon cette hypothese) serait toujours
accompagné de coup de glotte, quel que soit son contexte grammatical ou prosodique,
tandis que le mot 'quatre' /an3/ ne serait jamais accompagné de coup de glotte. Tout
élément lexical, selon cette hypothése, incluerait ou non ce phonéme ; la présence du
coup de glotte dans le courant de 1'énoncé dépendrait a 100% de sa présence ou son

absence dans les lexémes qui constituent I'énoncé.
Hypothese 2 : [?], un trait phonétique des phoneémes vocaliques

Selon cette hypotheése, le [?] serait un trait phonétique associé a un phonéme vocalique
lorsqu'il se trouve en début de mot. C'est a dire que le phonéme /a/ aurait deux
allophones : [?a] et [a], dont le premier se trouverait en position initiale et le seconde
ailleurs ; le phonéme /i/ aurait deux allophones : [?i] et [i], dont le premier se trouverait
en position initiale et le seconde ailleurs, et ainsi de suite. La présence du coup de glotte
serait donc conditionnée par la présence d'une voyelle en position initiale du mot. Selon
cette hypothese, la forme sous-jacente du mot 'faire' serait /a/, sans coup de glotte ; il en
va de méme pour tout autre mot qui semble commencer par une voyelle. Ainsi, la
présence du [?] avant [uri] « s'est levé » dans la phrase suivante serait attribuée au fait
que le mot [uri] commence par une voyelle, et /uri/ serait toujours réalisé par [?uri] :

/ba uri kponé./ — [ba ?uri kponé?] « Ils sont rentrés. » (Lit, Ils se sont levés et sont
rentrés.)
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Hypothése 3 : [?], un trait phonétique de juxtaposition de deux voyelles

Selon cette hypotheése, le [?] serait un trait phonétique introduit au moment de la
prononciation, lorsqu'un mot se terminant par une voyelle (99% des cas en pougouli)
serait suivi par un mot ayant une voyelle en position initiale. Ainsi, la présence du [?]
avant [uri] « s'est levé » dans la phrase suivante serait attribuée au fait que le [a] du
pronom [ba] est maintenant juxtaposé au [u] de [uri] :

/ba uri kponé./ — [ba ? uri kponé?] « Ils sont rentrés. » (Lit, Ils se sont levés et sont
rentrés.)

—

Hypothese 4 : [?], un trait phonétique résultant de certains contextes tonals

Selon cette hypotheése, le [?] serait un trait phonétique dont l'insertion dans un énoncé
dépendrait non seulement du contexte phonémique, mais aussi du contexte tonal. De ce
point de départ, nous prendrions la position qu'il y a de la vérité dans I'une des
hypothéses 2 ou 3, mais qu'en plus, il faut prendre en compte le contexte tonal pour
pouvoir entierement expliquer la présence ou absence du coup de glotte dans les
différentes données en pougouli.

Cette hypothése nous permettrait, par exemple, d'expliquer les données suivantes :

[ha'la ?28'€] 'deux femmes' [ha'la anég] 'quatre femmes'
[h4'l4 24rd] 'trois femmes' [ha'la an3] 'cinq femmes'

Nous pourrions argumenter que la présence du coup de glotte en « deux femmes » et «
trois femmes » et due non seulement au fait que deux voyelles se sont rencontrées, mais
aussi que la deuxiéme est a ton haut, ou que les deux sont a ton haut, ou que les deux ont
la méme tonalité, etc. Ceci nous permettrait d'expliquer I'absence du coup de glotte
lorsque, en cas de « quatre femmes » et « cinq femmes », car malgré la rencontre de deux
voyelles, la deuxiéme est a ton bas, ou les deux ne sont pas a ton haut, ou les deux ont
des valeurs tonales différentes, etc.

Hypothése 5 : [?], un trait prosodique

Selon cette hypothése, le coup de glotte serait un trait prosodique, se produisant dans
certains contextes liés a la prosodie ou a la morphologie, plutét qu'a la phonétique. Ici,
nous pourrions évoquer des conditions telles que la vitesse de prononciation, excitation

du locuteur, variation individuelle, etc. De ce point de départ, nous argumenterions
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éventuellement que le coup de glotte n'apparait que lorsqu'on parle avec soin et que,
quand le locuteur prend de la vitesse, ce phénomeéne n'est plus obligé.

Recherche de la vérité

De ces cinq hypotheéses différentes, il nous faut en trouver la bonne, mais cela s'avere
difficile. En fait, la vérité, malgré le fait que nous ne la maitrisons toujours pas a cent
pourcent, semble étre une hybridation de plusieurs d'entre elles. Nous procédons
néanmoins a tester systématiquement chacune de ces hypothéses.

Hypothese 1 :

Si le coup de glotte a un statu phonémique, sa présence doit étre constant en fonction de
chaque lexéme. C'est a dire, s'il est présent en combinaison d'un lexéeme donné dans un
contexte, il doit étre présent avec ce lexeme dans tout autre contexte. Il nous semble que
cette hypothése tient, mais nous devons mener encore des recherches, car notre assistant
de langue prétend que certains mots, d'habitude accompagnés d'un coup de glotte,
peuvent étre prononcés sans ce coup de glotte en parler rapide. Cette hypothese est donc
toujours a voir plus en profondeur.

Hypothese 2 :

Si le coup de glotte est un trait phonétique, accompagnant tout simplement une voyelle
en position initiale, on devrait toujours trouver un coup de glotte en compagnie de toute
voyelle en début de mot. Pourtant, dans le syntagme nominal [h4'la ané¢] « quatre
femmes », la facon ordinaire de prononcer n'a pas de coup de glotte entre les deux mots,
malgré le fait que « quatre » commence par une voyelle. Cette hypothése ne tient pas
donc.

Hypothese 3 :

Si le coup de glotte était un trait phonétique, résultant de la juxtaposition de deux
voyelles a des frontiére des mots, nous nous attendrions aussi & un coup de glotte entre «
femme » et « quatre » dans 1'exemple précédent. Cette hypothese s'est donc montré fausse

aussi.
Hypothése 4 :

Si la présence du coup de glotte est conditionnée par une combinaison de facteurs
phonologiques, y compris le contexte tonal, nous devrons trouver une reégle qui couvre
toutes les situations. Comme nous avons indiqué plus haut dans la présentation de cette
hypothése, celle-ci nous permet d'expliquer 1'absence du coup de glotte dans le syntagme
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nominal [ha'l4 ané€] « quatre femmes ». Pourtant, il y a d'autres données qui sont plus
difficiles d'expliquer sur la base de cette hypothese.

Hypothese 5 :

Si la présence du coup de glotte est due a des facteurs non lexicaux et non grammaticaux,
le plus vraisemblable est le facteur de la vitesse. Nous ne sommes pas encore a mesure de
nous prononcer sur cette possibilité.

Si nous avions pu trouver une autre explication a laquelle il n'y aurait pas d'exception,
nous aurions été tres content, mais nous avons essayé en vain de la trouver. Il nous
semble, au contraire, que les exceptions sont liées a certains éléments lexicaux et non pas
a des contextes grammaticaux, tonals, prosodiques, phonétiques ou autres. L'explication
la plus simple pour la distribution du coup de glotte en pougouli semble étre de lui
accorder un statu phonémique dans la langue. Ainsi, certains lexémes sont toujours
accompagnés d'un coup de glotte comme premier élément, partout ot il se trouve.
D'autres - vingt fois moins courants - ne sont jamais accompagnés d'un coup de glotte. Ce
contraste se voit le mieux peut-étre dans les chiffres :

[ha'la ?28'€] 'deux femmes' [ha'la anég] 'quatre femmes'
[h4'l4 24rd] 'trois femmes' [ha'la an3] 'cinq femmes'

Quel que soit le contexte dans lequel ils se trouvent, les mots pour « deux » et « trois »
sont toujours accompagnés par un coup de glotte, tandis que « quatre » et « cinq » ne le
sont jamais. Partant avec cette hypothése de statu phonologique du coup de glotte, nous

n'avons pas encore trouvé d'exception a la regle.

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :
?/p voir phonéme /p/

2/t voir phoneme /t/

?/c voir phonéme /c/

?/k voir phoneme /k/

?/kp voir phoneme /kp/

?/h voir phoneme /h/
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/0 [24rD] 'trois'
[an3] 'cing'

Notre conclusion

A présent, nous vacillons entre les hypotheéses 1 et 4. Notre expérience dans la langue et
nos intuitions nous disent que le coup de glotte n'a pas un statu phonémique en pougouli,
mais nous n'arrivons toujours pas a bien définir comment le locuteur peut savoir ou et
quand l'employer dans la prononciation de la langue. Nous admettons donc la possibilité
qu'il soit un phonéme, mais nous poursuivons pour le moment I'hypothése avancé par
notre assistant de langue - une variante de 1'hypothése 4 plus haut :

Le coup de glotte est un trait phonétique dont l'insertion dans un énoncé est conditionnée
par la juxtaposition de deux voyelles venant de deux mots différents. Si la seconde de ces
voyelles porte un ton haut, le coup de glotte est obligatoire ; si elle porte plutét un ton
bas, le coup de glotte est facultatif et disparait souvent en parler rapide.

On voit dans I'exemple suivant que le /4/ de la racine /mé-/ 'vingt' est séparé
phonétiquement du /4/ du mot /4ard/ 'trois' par un coup de glotte parce qu'ils sont tous
deux a ton haut. Par contre, un coup de glotte n'est pas attesté entre la méme racine
/mé-/ 'vingt' et /anég/ 'quatre' ; ceci est dii au fait que les tons sur les deux voyelles qui se
rencontrent ne sont pas identiques, le premier étant a ton haut et le second a ton bas :

/maagl + Aarv/ --> [mararv?]
vingt trois soixante
/maagi + anéé/ --> [maange?]
vingt quatre quatre-vingts
3. Phonemes vocaliques

Les 18 phonémes vocaliques du pougouli sont présentés dans le tableau 2 :

Tableau 2
non arrondies arrondies
+ATR | -ATR | +ATR | -ATR
, ral i v
fermées orales t u
nasales i i il 0
mi-ouvertes orales ¢ € 0 2
nasales é g 0 5
ouvertes orales a
nasales a
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3.0 Introduction

Avant d'examiner les phonémes vocaliques du phuien a tour de role, nous voulons
souligner quelques traits vocaliques d'ordre générale.

Tout d'abord, toute voyelle en phuien peut se trouver en forme bréve (ou raccourcie)
dans la réalisation phonétique de la langue. Dans la majorité de ces cas, il s'agit d'une
suite de consonnes dans la forme sousjacente qui, pour étre réalisée a la surface, a besoin
d'une voyelle pour éviter une syllabe fermée - ce qui est interdit en phuien dans la forme
de surface. Une séquence /CV,CCV/ se réalise donc comme [CV,C":CV].

Exemple : /h3lg- + -i'¢/ —  [h3Pyi'é]  «dos + PL = dos »

Exemple : /hilm- + -6/ — [hil'mé] « langue + SG = langue »
Exemple : /hulg- + -6/ — [hﬂlﬁyé] «racine + SG = racine »
Exemple : /pddm- + -0/ — [par°mi] « clouer + INACC = (il) cloue »

Ensuite, nous signalons que les voyelles fermées (/i,1,u,v/) subissent un phénomene de
raccourcissement dans certains contextes. Ces contextes sont précisés sous les points 3.1 a
3.4. Nous faisons cas de ce phénomene ici dans l'introduction pour mettre en relief le
comportement plus ou moins parallel de ces quatre voyelles.

3.1 Phonéme /i/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

i/u [1i] 'avaler' [ti] 'descendre’ [bili] 'poser a plat'
[1u] 'tremper’ [tu] 'piler’ [buli] '‘préparer bouillie'
i/t [1i] 'avaler' [ci] 'trembler’ [bili] 'poser a plat'
[1i] 'regarder’ [ci] 'poser debout' [bili] 'frotter'
i/e [bié] 'graine’ [1i] 'avaler' [gi] 'border un habit'
[béé] 'cOté' [1e] laisser tomber' [ge] 'traverser'
i/1

/i/ se définit comme non arrondi (i/u), fermé (i/e), + ATR (i/1), oral (i/1).
Il se réalise comme une voyelle fermée, non arrondie, + ATR orale : [i]

/i/ connait deux variantes contextuelles que voici:
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(1) Dans chacun des contextes suivants, il devient plus bref que normal ['] :
(a) #(C)1C,V

Exemple : /bil- + -4/ —  [b'l4] « poser 4 plat + NOM = fait de poser qqch 2
plat »

(b) #C,uiC,V

Exemple:/ / — [] «>»

(c) #(C)VC,iC,V

Exemple : /dopil- + -é/ — [d6p'lé] «nuage + SG = nuage »

(d) #(C)VC,icCV

Exemple : /tidig- + -0/ — [tir'yi]« ajuster + INACC = (il) ajuste (qqch) »
(e) #(C)VC, i C,V

Exemple : /mimi- + -dé/ — [mimiré] « fourmis + PL = fourmis »

(f) #(C)VC,iCV

Exemple : /bilim- + -@/ — [bil'mi] « rouler + INACC = (il) roule »
Exemples incertains : bila, khiiri, khiird, pili, pil4, tili, til, vili, vila, zigi, ziga

(2) En tout autre contexte, il se prononce [i]
Exemple: /gi/ — [gi] «border un vétement »

3.2 Phonéme /u/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

u/i voir phoneme /i/

u/o [phﬁ!ﬁ] 'un Pougouli' [hu] 'enfoncer’ [styi] 'barrer’
[phl’llé] 'des Pougouli' [ho] 'lancer’ [soyi] 'broder’

u/v [1a] '‘puiser’ [da] 'taper (balafon)' [lu] 'tremper’
[16] 'fatiguer' [d6] 'mettre' [10] 'forger'

u/t [kﬁkﬁm()] 'fromager’

[KPikM16] 'poussiére’

/u/ se définit comme arrondi (u/i), fermé (u/0), + ATR (u/v), oral (u/u).
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Il se réalise comme une voyelle fermée, arrondie, + ATR orale : [u]
/u/ connait quatre variantes contextuelles (['], ["], [Y], [u]) que voici:

(1) Dans chacun des contextes suivants, il devient plus bref que normal ["] :
(a) #(C)ACV

Exemple : /bul- + Y — [bﬁli] « préparer de la bouillie + ACC = a
préparé de la bouillie »

(b) #(C)VC,_1i C,V

Exemple : /gbutdl- + -é/ — [gbut'1é] «rafle + SG = rafle »

(c) #(C)VC, 4 CV

Exemple : /hudag- + -0/ — [har'yi] «remuer + INACC = (il) remue »
(d) #(C)VC,_1LC,V

Exemple:/ / — [1 «»
(e) #(C)VC, L CV

Exemple : /p'ulim- + -@/ — [p"ul'mi]  « faire des ampoules + INACC =
(le travail) fait des ampoules »

Qu'est-ce qui se passe avec /duné/, /dunid/, /buli/, /buld/, /dugi/, duli/, /duré/,
/durd/, /huri/, /hurd/, /kurtmi/, /kuli/, /kuléd/, /lugi/, /lugad/, /muli/, /muléd/,
/puri/, /puréd/, /phuli/, /phuléd/, /sugi/, /sugé/, /suli/, /sula/, /uri/, /uréd/,
/wuro/, /wuré/ ?

(2,3) Lorsqu'il est suivi :
(a) d'une autre voyelle dans le méme monéme, ou
(b) d'une autre voyelle (sauf /u/ ou /0/) qui fait partie d'un suffixe flexionnel,
il se prononce comme semivoyelle, soit ["'], soit [1]. Dans ce contexte, il se réalise
comme [1] lorsque la consonne qui le précéde est soit alvéolaire (/t,th,d,cf,n,s,z,l/), soit
palatale (/c,c™j,y,n,y/) et la voyelle qui le suit est /i/ ou /e/. Toute autre combinaison
de consonne précédente et voyelle suivante fera qu'il se réalise comme ["].
Exemples de la réalisation [1] :
/lui- + i/ — [1Yi{] «chat + SG = chat »
/tué- + -6/ — [t9éé] « canari avec anses + SG = canari avec anses »
/thué- + -6/ — [thqé()] « porc + SG = porc »
/suél- + -'é/ — [sqél!é] « rougir + ACC = est devenu rouge »
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Exemples de la réalisation ["] :
/hui- + -6/ —[h"ié] «cuisse + SG = cuisse »
/budl- + -'é/—[6"61'é] « enlever chapeau + ACC = a enlevé chapeau »
/guel- + -'é/ —[g"elé] « marcher a quatre pattes + ACC = a marché a
quatre pattes »
/kué- + -@/ —[k"é] «régler dette + INACC = (il) paie sa facture »

(4) En tout autre contexte, il se prononce [u]

Exemple: /tu/ — [tu] «piler»

3.3 Phonéme /v

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

1/ v

1/ e

1/ ¢

1/1

1/1

[1i] 'regarder’ [th‘tr‘t] 'déplacer’ [diiri] 'enlever peau'

[15] 'forger' [thbri] 'étre propre'  [dbOri] 'piquer’

[1i] 'regarder’ [thi] 'appartenir’ [kpilé] ' fait d'étre dénué '
[1e] 'laisser tomber' [thé] 'arriver' [kpeld] 'fait d'inverser'
[tiyi] 'toucher’ [cili] 'porter sur téte'[firi] ‘piler’

[teyi] 'rationner’ [céli] 'aplatir’ [féri] 'souffler'

voir phoneme /i/

[thi] 'appartenir’ [1iil3] 'regard' [p 'refroidir’

[th?] 'frotter’ [dT3] 'accord' [thWT] 'démanger’

/1/ se définit comme non arrondi (1/v), fermé (1/e, 1/¢), -ATR (1/i), oral (1/1).

Il se réalise comme une voyelle fermée, non arrondie, -ATR orale : [1]

/1/ connait deux variantes contextuelles que voici:

(1) Dans chacun des contextes suivants, il devient plus bref que normal ['] :

(@) #(C)ACV

Exemple : /fid- + J¢/ — [f g ] « forcer + ACC = a forcé »
(b) #C,0i1 C,V

Exemple : /thuil- + 'é/ — [thUY¢] « tousser + ACC = a toussé »

(c) #(C)VC, i C,V
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(d) #(C)VC, i CV

Exemple : /id{- + -ma/ — [{r'm4] «oeil + PL = yeux »

Exemple : /bidin- + -@/ — [bir'pi] « opprimer + INACC = (il) opprime »
(e) #(C)VC, i C,V

Exemple : /sibid- + -5/ — [sib'r3] « biére de mil avant fermentation »
(f) #(C)VC, iCV

Exemple : /gbedig- + -0/ — [gber'yi] « paralyser + INACC = (il)
paralyse »

Exemples incertains : bil4, bira, fiiré, firé, fird, kiiré, kiira, kpilé, kpila, milé, mila,
miré, mird, niré, nird, piré, nird, phiiré, phiira, sigé, siga, siné, sind, tigé, tigd, thiré,

thir4, thuilé, thoila, yiré, yird, zimé, zimé ,

(2) En tout autre contexte, il se prononce [1]
Exemple: /ci- + -@/ — [cil] «poser debout + INACC = (il le) pose debout »

3.4 Phonéme /v/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

v/1 voir phonéme /1/

v/o0 [dbm4] 'morsure' [10] 'forger' [tdbri]  'étre trop plein'
[dom4a] 'chasse' [10] 'prendre’ [toori]  'piller'

v/2 [16] 'fatiguer' [thbri] 'étre pur' [n¥] 'frotter fort'
[13] 'tomber’ [thiri] 'trier’ [n3] 'dévier'

v/u voir phonéme /u/

v/0 [hor] '‘perdre' [kpt] 'tuer’
[hovri] rugir’ [phf)] 'couvrir'

/v/ se définit comme arrondi (v/1), fermé (v/0, v/2), -ATR (v/u), oral (v/D).
Il se réalise comme une voyelle fermée, arrondie, -ATR orale : [v]

/v/ connait quatre variantes contextuelles (["], ["], ["], [v])que voici:
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(1) Dans chacun des contextes suivants, il devient plus bref que normal [*] :
(a) #(C)DC,V

Exemple : /t'0d- + -3/ —  [t"°r3] « miel + SG = miel »
(b) #(C)VC, b C,V

Exemple:/ / — []1 «»
(c) #(C)VC, 6 CV

Exemple : /dbdog- + -0/ — [doryi] « tenter de faire du mal + INACC
= (il) tente de faire du mal (a qqn) »

(d) #(C)VC, dC,V
Exemple : /namvd- + -5/ — [nam°r3] « viande + SG = viande »
(e) #(C)VC, DCV

Exemple : /kbdbom- + -0/ — [kdr’mi] « récolter du mais + INACC = (il)
récolte (du mais) »

Qu'est-ce qui se passe avec phvdgé, phvgd, sbmé, sbmd, thbmé, thvma, thoré, thora ?

(2,3) Lorsqu'il est suivi :

(a) d'une autre voyelle dans le méme monéme, ou

(b) d'une autre voyelle qui fait partie d'un suffixe flexionnel,
il se prononce comme semivoyelle, soit [], soit [1]. Dans ce contexte, il se réalise
comme [1] lorsque la consonne qui le précéde est soit alvéolaire (/t,th,d,cf,n,s,z,l/), soit
palatale (/c,c™j,y,n,y/) et la voyelle qui le suit est /1/. Toute autre combinaison de

consonne précédente et voyelle suivante fera qu'il se réalise comme ["].
Exemples de la réalisation [1] :
/cMoicoili- + -4/ — [MeMili'a] « gecko + SG = gecko »
/dédvidva + -'4/ — [dEd%d“aa] « corvinelle + SG = corvinelle »

/sui- + -4/ — [sqflé] « tamarinier + SG = tamarinier »

/col- + -@/ — [c'{] « charger + INACC = (elle) charge »
Exemples de la réalisation ["] :

/bo- + -§/ — [b"¢] « concession + SG = concession »

/ko- + -5/ — [k"53] « corbeau + SG = corbeau »

/boeer- + -¢/ — [b"eeré] « tombeau + SG = tombeau »

/dédvidva + -'4/ — [déd¥id"aa] « corvinelle + SG = corvinelle »

/nd- + -4/ — [n"“a4] « bouche + SG = bouche »

/mot- + -{/ — [m"1i] «riz + SG = riz »

/cva + -0/ — [c"4] « courir + INACC = (il) court »
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Remarquons que la transformation de la voyelle en semivoyelle n'a pas lieu dans les
exemples suivants dii au fait qu'il s'agit d'un suffix qui n'est pas flexionnel, mais qui
transforme une radicale verbale en nom. Notons surtout la différence de
comportement entre le /v/ de ces deux exemples et celui de «corbeau» ci-dessus.

Exemple: /b>- + db + -'4/ — [bdd6'a] « trou + mettre + SG = fossoyeur »
Exemple: /16 + -'3/ — [16'3]  «se fatiguer + SG = la fatigue »

(4) En tout autre contexte, il se prononce [v]
Exemple: /db/ — [dD] « mettre »

3.5 Phonéme /e/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

4 ! 1

e/o0 [dié] 'endroit’ [bié] 'graine’' [yié] nom
[di6] 'endroits' [bid] 'graines’ [yi6] 'noms'
e/i voir phoneme /i/
e/l voir phonéme /1/
e/a [yel 'vendre' [1a] 'se sotiler' [ha] 'soulever’
[yal 'acheter’ [1e] "laisser tomber' [hé] 'donner’
e/¢ [phélé] 'blague' [thé] 'arriver' [vé] 'sauter '
[phélé] 'fait de vanner' [thé] 'dévancer’ [ve] ' porter sur le c6té '
e/é [se€é] 'a construit’ [26'é] "a balancé'
[s6é] 'a été d'accord' [zé&é] "a somnolé "'

/e/ se définit comme non arrondi (e/0), mi-fermé (e/i, e/1, e/a), + ATR (e/¢), oral (e/€).
Il se réalise comme une voyelle mi-fermée, non arrondie, +ATR orale : [e]

3.6 Phonéme /o/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

o/e voir phonéme /e/
o/u voir phoneme /u/
o/v voir phoneme /v/
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o/a [k"5] 'recourber’ [ho]  'lancer’ [yo] 'demander pardon'

[k"a] 'faire le tour' [ha] 'soulever' [ya] 'piquer’
0/ [sogd]  'broderie' [dola] 'grandissement' [choéri] 'avoir téte déformée’
[sdgd]  'fait de piler' [d5l4] ‘atténuation' [ch3ri] 'enlever morceau'
o/0 [t6] 'casser (oeuf)'
[cd] '‘prendre’

/0/ se définit comme arrondi (o/e), mi-fermé (o/u, o/v, o/a), +ATR (0/2), oral (0/0).
Il se réalise comme une voyelle fermée, arrondie, +ATR orale : [0]

3.7 Phonéme /¢/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

€/ [nél 'donner’ [néri] 'ressembler’  [t"¢] 'dévancer’
[n3] "boire' [ndri] 'piétiner’ [t"3] 'vomir'

e/ voir phonéme /1/

e/a [ve] 'porter a c6té' [s&] 'poser dessus' [bané]  'coeur'
[yal ‘piquer’ [sa] 'construire’' [bana] 'coeurs'
y piq

e/e voir phonéme /e/

e/ 8 [teé] "a enlevé' [thé] 'dévancer’ [k"e] 'essuyer’
[t£€] 'a possédé ' [ché] 'enlever écorce'[h"§] 'vieillir'

/¢/ se définit comme non arrondi (g/2), mi-ouverte (e/1, £/a), -ATR (&/e), oral (¢/€).
Il se réalise comme une voyelle mi-ouverte, non arrondie, -ATR orale : [€]

3.8 Phonéme /5/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

2/ ¢ voir phonéme /¢/

2/0 voir phonéme /v/

>/ a [th:i] 'vomir' [13] 'tomber’ [bdya] 'fait de
questionner'
[thé] laisser' [14] 'distribuer’ [baya] ‘'fait de refuser'
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/0 voir phoneme /o/

2/5 [thé] 'vomir' [thi] 'bourgeonner' [13] ' tomber '

[t5] 'fermer’ [t3] 'piquer’ []'5] " étre caché'
/2/ se définit comme arrondi (5/¢), mi-ouverte (2/v, 2/a), -ATR (2/0), oral (3/3).
Il se réalise comme une voyelle mi-ouverte, arrondie, -ATR orale : [2]
3.9 Phonéme /a/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

a/o voir phonéeme /5/
a/e voir phoneme /¢/
a/o voir phonéme /o/
a/a [sa] 'construire’' [z&] 'balancer’ [ta] ‘'allumer'
[sa] 'étre d'accord' [za] 'somnoler’ [fa] 'remplir en damant'

/a/ se définit comme non arrondi (a/2), ouverte (a/¢), -ATR (a/0), oral (a/a).
Il se réalise comme une voyelle ouverte, non arrondie, -ATR orale : [a]

3.10 Phonéme /i/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

i/

=

i/
i/é

i/i voir phonéme /i/

/1/ se définit comme non arrondi (i/), fermé (i/€), + ATR (i/1), nasal (i/i).
Il se réalise comme une voyelle fermée, non arrondie, + ATR nasale : [i]
3.11 Phonéme /i/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :
/1 voir phoneme /i/
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o
~
(@]}

o
~
ct

i/u voir phonéme /u/
/1/ se définit comme arrondi (ii/1), fermé (i/0), + ATR ({i/D), nasal (i/u).
Il se réalise comme une voyelle fermée, arrondie, +ATR nasale : [{i]

3.12 Phonéme /i/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

1/0
i/é
i/ 8 [s%] 'rendre amer'  [fi] uriner' [bi] 'mirir'
[h"§] 'vieillir' [he] 'accuser’ [z€] 'préparer potasse'
i/1 voir phoneme /i/
i/1 voir phonéme /1/

~~~~~

Il se réalise comme une voyelle fermée, non arrondie, -ATR nasale : [7]
3.13 Phonéme /0/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

0/1 voir phonéme /1/

©/0 [vov"¥4] 'canards'
[VOVOO] 'guépe-macgon'

©/5

/1 voir phoneme /1/

/v voir phonéme /v/

/0/ se définit comme arrondi (0/1), fermé (8/06, 0/3), -ATR (/11), nasal (5/v).
Il se réalise comme une voyelle fermée, arrondie, -ATR nasale : [D]
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3.14 Phonéme /é/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

€/0 [ci€] 'piége a poissons'
[c10] 'piéges a poissons'
é/1 voir phoneme /i1/
e/ 1 voir phonéme /1/
&/4a [déd"ié] 'élévation'
[dah"i¢] 'bois sec'
€/ ¢ [see] "a accepté' [zee] "a somnolé '
[tee] "a possédé ' [wee] "avolé'
€/e voir phonéme /e/

/&/ se définit comme non arrondi (€/0), mi-fermé (€/1, €/1, €/a), + ATR (é/¢€), nasal (€/e).
Il se réalise comme une voyelle mi-fermée, non arrondie, + ATR nasale : [€]
3.15 Phonéme /o/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

0/¢& voir phonéme /€&/
o0/ voir phonéme /ii/
0/0 voir phoneme /0/
0/a
0/5
0/0 voir phonéme /o/

/0/ se définit comme arrondi (6/€), mi-fermé (6/1, 6/0, 0/a), + ATR (6/3), nasal (6/0).

Il se réalise comme une voyelle fermée, arrondie, + ATR nasale : [0]
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3.16 Phonéme /€/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

£§/53 [VE] 'refuser’ (K] 'tailler’
[v3] 'sortir contre'  [k'5] 'ronfler’
€/1 voir phonéme /1/
g€/a [z€] '‘préparer potasse'
[z&] 'somnoler’
g/ ¢€ voir phonéme /€&/
g€/¢ voir phoneme /¢/

/&/ se définit comme non arrondi (§/3), mi-ouverte (§/1, £/a), -ATR (§/€), nasal (£/¢).
Il se réalise comme une voyelle mi-ouverte, non arrondie, -ATR nasale : [£]
3.17 Phonéme /3/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

5/¢ voir phoneme /€/

5/0 voir phoneme /0/

5/a [25!5] 'cheval' [s5] 'tisser’
[zaA] 'banc' [sa] 'accepter’

5/0 voir phoneme /6/

5/ voir phonéme /3/

/3/ se définit comme arrondi (5/¢€), mi-ouverte (3/0, 3/3), -ATR (5/0), nasal (3/2).
Il se réalise comme une voyelle mi-ouverte, arrondie, -ATR nasale : [3]
3.18 Phonéme /a/

L'identité phonologique de ce phonéme ressort des oppositions suivantes :

an
~
[S1

voir phonéme /3/

o)
~
(o]

voir phoneme /&/
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a/o voir phoneme /6/
a/a voir phonéme /a/
/a/ se définit comme non arrondi (4/3), ouverte (4/¢€), -ATR (4/0), nasal (a/a).

Il se réalise comme une voyelle ouverte, non arrondie, -ATR nasale : [4]
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CVCV a e e i 1 o} ) u v

b bagd |begé |béni | bili bilé bolé bgé | buli bbn)
b bégé | béni bilé b5ré bugi

c cala celé celé cigl c6'1é | edlé cumi | comé
ch chari | cleré clirt céri | cMri | cMar

d dagt degé | déri digi dilé dolé dsla dugi ddmi
d dara | deré déri duro

f fapi fepé felé firl folé fori fola
g gané | gemé giri gomi
gb gbélé gbugi

h hali helé hélé higi huri hori
j

k kali kéré kiri koni kS kalé kdmé
kD khara | kPeré | kegi | kMiri KPéri | k'5rs | kMagi | kMolé

kp kpala |kpelé |kpéri | kpiri | kpili

1 lagi legé loré 15g1 lari 1ol
m magi | megé miré mori muli mogl
n namo néri nirt ndni
n nagi | npegé | péri niri
0
pm pmangi
P pagi péri pili pogéd | poli puri

h phagi |pPegé | ptelé p6gi pluli | piogi
S sara seré séné sir6 sigl sogi sogi sugi sbga
t tani tégé tegi tili tigl togi tiri
N g | thn s | R | "omé
\% vamo | velé vélry | vili virt vogl
w warl | wé'ré wiré womi | wogi
w warl | wéli wlurd
y yari yegé yirt yogé
y
zZ zérl zigl ziml
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CVCV a e € i 1 o) p) u v
b kpeba kpebé kpebi
b X X X X X X X X X
c X X X X X X X X X
ch X X X X X X X X X
d birda | c'eré |biré | c"ri | bini
d X X X X X X X X X
f X X X X X X X X X
g bagd | begé | bdgé bugi | bdgi
gb X X X X X X X X X
h X X X X X X X X X
j X X X X X X X X X
k X X X X X X X X X
K" X X X X X X X X X
kp X X X X X X X X X
1 bila | bolé |bilé | bili bili bél6
m coma |domé |cbmé |domi |cdOmi
n béna koné béné hini béni
n X X X X X X X X X
1 dapa |dé'né |bs'né bsni
pm X X X X X X X X X
p X X X X X X X X X
b X X X X X X X X X
s X X X X X X X X X
t X X X X X X X X X
th X X X X X X X X X
v X X X X X X X X X
w X X X X X X X X X
W X X X X X X X X X
y X X X X X f6y6 X X X
y X X X X X X X X X
z X X X X X X X X X
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X. Problemes d'Interpretation

X.1. Longueur Vocalique

La longueur vocalique est un phénomene tres répandu en pougouli. Les voyelles longues
sont en opposition claire et nette avec celles de durée normale :

[thiri]] 'bouger' [suyi] 'barrer' [leyé] 'est allé' [khémi] 'étre peu'
[thiiri] 'reculer' [suuyi] 'fourrer' [leeyé] 'a attrapé' [khéémi] 'déchirer’

Méme les voyelles nasalisées sont attestées sous forme prolongée? :

puld ' fait d'étre rassasié '

hoort ' rugir'

tee  'a possédé’

wd) ‘'aenflé'

hz2! . V212 )

tutiné éléphants

see 'a agréé'’
ALl L,

koo'’k6'yé ' touracos '

zaa "banc'

On rencontre des exemples de voyelles prolongées dans pratiquement toutes les classes
grammaticales — et dans les radicaux et comme produit des dérivations.

Exemples de radicaux contenant une voyelle longue :
/buvger- + -¢/ 'tombeau + SG' —  /buveeré/ 'tombeau'

/laag- + -4/ 'prendre + NOM' — /laagad/ 'prise'

3 Puisque les voyelles nasalisées sont moins courantes en pougouli que les voyelles orales, il va de soi que la tiche de
trouver des oppositions entre les voyelles nasalisées de longue et de courte durée n'est pas facile. C'est pour cette

raison que toutes les paires minimales ci-dessus sont avec des voyelles orales.
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Exemples d'une voyelle longue créée par l'adjonction d'un suffixe (-V) ou la voyelle du
suffixe est isotimbre avec celle a la fin du radical :

/b3- + -3/ 'trou + SG' —  /bd5/ 'trou'
/the- + -'é/ ‘arriver + ACC' —  /t'eé/ "(iD) est arrivé '

Exemples d'une voyelle longue créée par l'adjonction d'un suffixe qui impose certaines
exigences sur le radical. Parmi ces exigences est la prolongation de la derniére voyelle du
radical :

/na- + -ni'é¢/ 'boeuf + PL' — /naani'é/ boeufs'
/tu- + -16/  'piler + NOM' — /tuulé/ ‘'fait de piler'

Il est question donc de savoir comment interpréter les voyelles longues en pougouli :
s'agit-il de phonémes a part entiére en plus des 18 voyelles de durée normale ou s'agit-il
de séquences de phonémes vocaliques isotimbres? Notre interprétation est que chacune
de ces voyelles longues est en fait une suite de deux voyelles de durée normale, et ceci
pour plusieurs raisons :

1. La structure CVV est couramment attestée en pougouli en dehors des exemples avec
une voyelle longue. Ainsi, l'interprétation de ces voyelles longues comme étant des
séquences VV n'introduit pas de structures syllabiques qui ne sont pas déja attestées
ailleurs.

Exemples des radicaux contenant une séquence de deux voyelles différentes :
/hoili- + -'a/ 'caméléon + SG' —  /hvil{'a/ 'caméléon’
/pio- + -'é/  ‘étre trop ample + ACC' — /pi6/ 'fait d'étre trop ample'

Exemples d'une séquence de deux voyelles différentes créée par 'adjonction d'un suffixe -
V au radical :

/- + -'6/ 'éléphant + SG' — /t"§'6/ 'éléphant’
/hé- + -0/ ‘'hair + STAT —  /héo/ '(il) est hai'

2. La voyelle longue peut porter deux tons différents, ce qui semble ne pas étre vrai pour
les voyelles courtes en pougouli.

Nos recherches sur cette question ne sont pas encore a point, mais jusqu'a présent, nous
n'avons pas trouvé d'opposition claire entre une voyelle courte et une voyelle longue,
chacune portant un ton «modulé», c'est-a-dire, portant deux tonalités différentes. Il nous
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semble probable qu'une unité porteuse de ton en pougouli ne peut porter qu'une seule
tonalité.

Le fait donc que les voyelles longues portent souvent deux tonalités différentes donne du
poids a notre position qu'il s'agit d'une suite de deux phonémes plutot qu'un seul
phonéme.

3. L'analphabéte pougouliphone ne démontre pas énormément de difficulté pour
transcrire les voyelles longues apres avoir appris comment écrire la voyelle courte de la
méme qualité. S'il s'agissait de phonéme a part entiere, on s'attendrait a ce que
l'apprenant ne voie aucun lien entre une voyelle longue donnée et la méme voyelle sous
forme courte. Par exemple, apprendre que le graphéme {¢} représente le phoneéme /¢/
n'aiderait pas un Pougouli a savoir comment représenter le phoneme /¢:/ dans
l'orthographe ; lui enseigner le fait que {a} représente /a/ l'aiderait autant a le
déchiffrer !

X.2. Nasalité Vocalique

Les voyelles phonétiquement nasalisées en pougouli proviennent de deux sources.
Certains représentent des phonémes vocaliques nasales ; d'autres sont la représentation
phonétique d'une séquence de voyelle + consonne dans la forme sous-jacente.

La conjugaison des deux verbes suivants est typique de ce contraste qui se voit de
maniere tres clair dans les verbes :

inaccompli accompli statif nominal
£ Z1Z X N1, . . ,
f1 fte f1o fuls « noircir avec de la fumée »
hall, Al hAL . .
pi p i{né p nd3d p (nia « dormir »

Tous les deux de ces verbes ont une voyelle nasale a la forme inaccomplie ; dans le cas de
« noircir », il s'agit d'un phonéme nasale, mais dans le cas de « dormir », la voyelle nasale
représente la séquence sous-jacente /in/, qui ressort tres clairement lorsque les suffixes
des autres formes verbales sont ajoutés au radical. (NB: la consonne d'une telle séquence
ne se limite pas 2 une consonne nasale en pougouli : le [6] du verb [c6] « prendre de la
main de quelqu'un » est apparemment la réalisation de la séquence /6l/, vu ses trois
autres formes : ¢6'1é, 6160, c6lia.)

Dans le cas des radicaux nominausx, il est beaucoup plus difficile de savoir comment
interpréter les voyelles nasales. S'agit-il de phoneéme nasal ou de réalisation phonétique
d'une structure VC dans la forme sous-jacente? Puisque nous n'arrivons pas encore, pour
un nombre important de lexémes nominaux en pougouli, a identifier ni le radical, ni les
suffixes de classe, ni les processus morphophonologiques qui s'y opére, nous avons du mal
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a dire si ces voyelles nasales sont des phonémes nasals ou s'il représentent une autre
structure sous-jacente.

Par exemple, en regardant le mot pour l'une des especes d'antilopes, nous voyons une
voyelle nasalisée au singulier et a la forme qui apparait a l'initiale d'un mot-composé,
mais pas au pluriel.

CUE cvérd cuve- « antilope »

L'explication qui nous semble la plus probable a présent est que le radical a une voyelle
nasalisée (phonémique) et que le suffixe du pluriel, -r4, a pour effet la dénasalisation de
la voyelle du radical, mais d'autres explications sont bien possibles.

Par contre, dans le mot pour la graine de néré, il y a une voyelle nasale, mais elle est
orale dans la forme qui se combine avec un adjectif (nouveau) :

—— chva cho-(falid) « graines de néré », « nouvelle récolte des graines de néré »

La nasalité sur la voyelle dans la forme plurielle provient-elle du radical, du suffixe, ou
d'un processus morphophonologique lors de la suffixation ?

Dans d'autres cas, tel que le mot « chambre », nous supposons que la nasalisation dans la
forme de mot-composé provient de la consonne /n/ qui se trouve a la fin du radical :

daani daanié dabjnia « chambre » « chambres » « »

En revanche, le mot « chévre », a cause du /n/ qui se trouve en position final du radical,
devrait aussi avoir une voyelle nasalisée dans la forme qui apparait dans les mots-

composés, mais ce n'est pas le cas :
s 2 s - s, N \12 N N 2
btnd bbdONTE bo-(thald) «chévre»  «cheévres» «bouc castré »

Nous portons ces quelques exemples a la connaissance du lecteur tout simplement pour
illustrer le fait qu'il y a beaucoup de points qui ne nous sont pas encore clairs du tout
concernant la question de nasalisation des voyelles en pougouli. Ce sujet reste un
domaine d'étude peu compris.

X.3. Les voyelles nasales tendues ([i], [e], [u], [0])

Toutes les neuf phonémes vocaliques orales en pougouli se trouvent sous forme nasalisée
également, du moins sur le plan phonétique. Mais, est-ce que toutes ces neuf voyelles
nasales ont une place dans l'inventaire phonologique de cette langue? Nous l'avons
présenté ainsi dans cette esquisse, mais il y a des doutes que ca représente la vérité a cent
pourcent.
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D'abord, dans les radicaux verbaux, seuls les voyelles -ATR se trouvent nasalisées. Il y a
plusieurs exemples de [a], [€], [1], [3], et [©], mais aucun de [€], [1], [0], ou [{i]. Nous

restons convaincu du statu phonémique des cinq premiéres, mais les quatre autres sont
moins sures.

Ensuite, dans son « Esquisse phonologique du win€ », ZERBO M. Marie-Thérése déclare
que « Seules les voyelles relachées sont nasalisables. Cependant, 1'on rencontre quelque
rares fois des voyelles tendues nasalisées, mais cela résulte d'un fait phonétique. » (p.30).
Notons que le winyé est 1'une des langues les plus apparentées au pougouli, étant aussi un
membre de la sous-famille grusi-ouest.

Contrairement au cas du winyé, les voyelles tendues (+ ATR) nasalisées ne sont pas rares,
méme si elles sont moins courantes que les relachées (-ATR). Il nous est difficile, avec nos
connaissances actuelles, d'expliquer comment, dans chaque instance, ces voyelles + ATR
nasalisées sont en relation allophonique avec les voyelles -ATR. Pour cette raison, nous
les avons classées parmi les phonémes du pougouli. Peut-étre qu'a travers des recherches
plus poussées, quelqu'un parviendra a démontrer comment les quatre voyelles + ATR
nasalisées peuvent étre vues comme allophones des autres.

X.4.Le son [n]

Bien que nous ayons présenté le [] comme la réalisation du phonéme /1/ ci-dessus, nous
sommes dans l'obligation d'indiquer au lecteur les quelques hésitations que nous
ressentons a ce sujet.

Vu le fait que ce son est l'un des rares sons qui se trouve uniquement a l'intérieur du
moneme en pougouli, nous avons fait de lui le sujet d'une investigation minutieuse pour
étre sfir qu'il s'agit d'un phonéme au lieu d'un allophone d'un autre phonéme. Plus
précisément, nous avons considéré la possibilité que 1'un des phonémes /n/, /g/, ou /w/
ait comme variante le [g] en position intervocalique (/n/) ou en contexte nasal (/g/ ou
/w/). Suite a cette enquéte, nous avons tiré la conclusion que le /1/ est un phonéme a
part ces autres. Néanmoins, il en reste quelques petits doutes.

[zaa] «banc » [kp€zad]  «chaise »
[zaané] « bancs » [kpezaayé] « chaises »
[zvia] « sorgho blanc » [zutiné] « beaucoup de sorgho blanc »

Les exemples ci-dessus laisseraient trés facilement supposer que le phoneme /g/ a trois
variantes en pougouli au lieu de deux : il devient fricatif en position intervocalique, il
devient nasal apres une voyelle nasalisée ; en tout autre contexte, il reste occlusif.
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Pourtant, il y a quelques exemples qui semblent prouver que ce n'est pas le cas. D'abord,
il y a les paires minimales proposées sous 2.15 pour l'opposition /g/ et /1/. On peut
pourtant argumenter que, dans tous ces mots avec [n], la voyelle qui le précéde est mal
transcrite et devrait étre une voyelle nasalisée ; nous avons du mal a défendre notre
transcription de ces voyelles, car il nous est quasi impossible de distinguer une voyelle
nasalisée d'une voyelle orale devant une consonne nasale.

Ensuite, il y quelques mots comme /pi°gil{'é/ — [pi’gili'é] « merle » (na""gi'é «crabe»), olt
le /g/ n'est absolument pas réalisé comme un [1)], malgré la voyelle nasalisée qui le
préceéde. Eventuellement, on peut tirer la conclusion que cette réalisation allophonique
(/g/ — [n]) se fait a l'intérieur du monéme, mais pas a des frontiéres morphologiques.
Cette hypothése nous semble possible, voire probable.

Une autre question reste pourtant posée : Est-ce que tous les [] sont des allophones du
/g/? Ne peut-il pas y avoir des [n] qui représentent un phonéme /1/ et d'autres qui
représentent le phonéme /g/? Par exemple, la postposition qui consiste en une seule
consonne nasale syllabique avec la signification « a » (locatif), si elle est prononcée
comme consonne (possible uniquement lorsque le mot suivant commence par une voyelle,
a cause de l'impossibilité de syllabe fermée dans la forme de surface en phuien), elle se
réalise toujours comme [1]. Nous aurions du mal a admettre 'hypothése que la forme
sous-jacente de cette postposition soit /g/!!

/0 hon3 boé 0 a/ [V hon3 boé g a] «Il existe maison a QUEST = Est-il a la maison ? »

* /1) htnd bué ga/ [V hon3 boé g a] «Il existe maison a QUEST = Est-il a la maison ? »

X.5. La voyelle épenthétique ([i], [\)

X.6.

X.7.

4. Le ton

La langue pougouli est une langue a ton a terrasse, avec deux niveaux de ton et
l'abaissement automatique apres chaque ton bas. L'abaissement non automatique est aussi
trés fréquent dans la langue.
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4.1. Tonemes

Le pougouli a deux tonemes - ton haut (H) et ton bas (B). Il existe des centaines de paires
de mots en pougouli dont les sens des deux mots sont trés contrastifs et ou une différence
de ton est le seul trait phonétique qui sert a distinguer les deux mots 1'un de l'autre. Nous
ne présentons ici que quelques exemples de ces contrastes :

thiri 'discuter' thd 'vomir' td 'fermer' sa 'danser' na 'voir'
thdri 'trier' thd 'bourgeonner' t5 'piquer'’ sa 'construire’ na 'pleuvoir'

4.2. Abaissement tonal

4.2.1 Abaissement automatique

L'abaissement automatique est attesté en pougouli, comme dans beaucoup de langues
ouest-africaines, surtout parmi celles qui appartiennent a la famille gur. Cela veut dire
qu'un ton haut qui suit un ton bas aura automatiquement un niveau phonétique
légérement plus bas que le ton haut qui précédait le ton bas. Ainsi, dans I'exemple
suivant, le niveau du ton haut de di est abaissé par rapport au ton haut de Bd.

Ba k&  di.
IIs PROG manger. 'Ils sont en train de manger.'

4.2.2 Abaissement non automatique

L'abaissement non automatique est attesté en pougouli également, et avec une fréquence
trés importante.

4.2.2.1. Nature de l'abaissement non automatique

Dans une instance d'abaissement tonal non automatique, nous constatons qu'un ton haut
(vérifié dans beaucoup de contextes différents) est prononcé a un niveau phonétique
légérement plus bas que le ton haut qui le précéde, sans qu'il n'y ait de ton bas explicite
entre les deux. Avec la présence d'un ton bas, I'on peut comprendre ce phénoméne
d'abaissement comme étant un réflexe (automatique) phonétique de la langue ; sans cette
présence ouverte du ton bas, nous sommes contraints de I'appeler un abaissement non
automatique du ton haut et nous le marquons dans ce document avec le signe « '». Voici
quelques exemples de mots en pougouli illustrant ce phénomene d'abaissement non

automatique :

219, 2! 2 2.
ha’la s9'ma di'é
femmes odeur queue
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4.2.2.2. Contraste de l'abaissement non automatique avec les tonémes H et B

Ce niveau phonétiquement 1égerement abaissé par rapport au ton haut précédant est
contrastif au ton haut (surtout parmi les noms*) et aussi au ton bas (exclusivement parmi
les verbes®), un fait qui nous pousse a I'analyser comme une entité différente du ton haut
et du ton bas :

2112 212 2! 2 2 2 2l . s 2
ha’la hala sO9'ma sdma di'é dié
femmes oeufs odeur noix de karité queue endroit

VRN s sl L RN L1, PIRN s,
pharagi phara'gi ldari la'ri kpiri  kpi'ri
dérange a dérangé enléve a enlevé casse a cassé

4.2.2.3. Ton haut abaissé ou troisieme toneme ?

Eventuellement, il serait possible d'adopter le point de vue que le rabaissement non
automatique n'existe pas en pougouli, mais que ces exemples indiquent la présence d'un
autre toneme. Cependant, certaines données de la langue rendent cette position quasi
impossible car 'abaissement non automatique ne se trouve pas uniquement a l'intérieur
d'un mot, mais peut aussi se trouver a la frontiére de deux mots, comme nous le voyons
plusieurs fois de suite dans la partie d'une phrase citée ci-dessous, tirée du conte

« Araignée et Hyene » :

pd ' ’ ' )' pd ' e ' pd e e . e N .
...na‘ti ‘télé ‘thé 'ha samj, ... (Araignée et Hyene, ligne 10)
et descendre adosser laisser cette canari

... et I'a laissé poser ainsi adossé au canari ...'

Chaque fois que le niveau du ton baisse phonétiquement, sans intervention d'un ton bas,
nous l'indiquons avec le « ' ». Dans cet exemple, six niveaux de ton différents sont
attestés. Selon I’hypothése qui rejette I'idée d'abaissement non automatique en faveur de
tonéme(s) supplémentaire(s), nous aurions affaire a un minimum de six tonémes en

pougouli !

. !,, ! » N
En outre, nous pouvons confirmer dans d'autres contextes que les mots ‘ti et *hd sont a
I, .17, .! ! Py 2 .
ton haut, le mot "té’'lé commence avec un ton haut (té’lé) et le mot "thé est prononcé soit

* Les formes verbales avec schéme tonal HH étant trés rares, il est difficile de pouvoir contraster le HH avec

le H!H parmi les verbes. Néanmoins, quelques exemples comme tégé (écouter) / té'gé (a écouté) et foyo

(patauger) / fé'y6 (a pataugé) sont attestés.

*Il n'y a qu'un ou deux noms qui se terminent avec un ton bas ; voila pourquoi il est impossible de trouver

ce contraste parmi les noms.
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thé'é, soit thé. Notre conclusion est que cette hypothése de tonéme(s) supplémentaire(s)
est intenable.

Par contre, ces constats soutiennent la position de présence d'un abaissement non
automatique. Cette hypothese est rendue encore plus fiable par 1'observation que, lorsque
le niveau phonétique du ton descend, mais pas jusqu'au niveau du ton bas, il ne remonte
jamais plus haut que ce niveau encore. La limite supérieure du régistre tonal a été
légérement baissé et c'est cette limite qui fixe le niveau pour les tons hauts qui suivent.
(Dans l'exemple précédant, par exemple, les deux syllabes du mot sdmd sont prononcées
au méme niveau que le 'hd et non au niveau de l'un des mots précédents.) Il s'agit
apparemment d'une altération catégorique du régistre tonal qui reste en vigueur jusqu'a
arriver a une certaine sorte de frontiére grammaticale - le plus souvent en fin de
proposition ou de phrase. Arrivé a la fin de la proposition ou de la phrase, le régistre
tonal se remet a ses limites normales.

4.2.3. Regles tonales

Nos analyses ne sont pas assez poussées pour nous permettre une description sérieuse des
regles tonales a I'oeuvre en pougouli, mais nous avons quand-méme pu comprendre le
comportement de certains aspects tonals.

4.2.3.1 Abaissement tonal automatique - variété 2

Sous 4.2.1 plus haut, nous avons dit que I'abaissement du niveau phonétique du ton haut
se fait réguliérement et automatiquement aprés un ton bas. Maintenant, nous voulons
parler d'une deuxieme variété d'abaissement tonal automatique - un abaissement
phonétique du ton haut aprés un autre ton haut, mais qui est néanmoins automatique et
prédictible en pougouli.

Lorsqu'il y a une mélodie descendante (séquence HB ou H'H) en pougouli, le ton H en
premiére position de la séquence est automatiquement rabaissé par rapport au ton H
précédent. Que ce soit vrai lorsqu'une telle mélodie suit un ton B n'est pas étonnant ; ce
cas peut étre vu comme exemple du premier type d'abaissement automatique (voir 4.2.1).
(Voir aussi dans la proposition suivante, tirée du conte « Araignée et Taupe », ou il y une
mélodie tombante sur la derniere syllabe du mot kondo, suivant un ton B. Le ton H dans
ce mot est légerement plus bas phonétiquement que le ton H du mot ari qui le précede,
ce qui n'est pas du tout surprenant apres les constats de 4.2.1.)

Nb pba kv urd konoo, ... (Araignée et Taupe, ligne 5)
quand ils venir se sont levés sont venus

Quand ils sont venus, ...
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Ce qui est remarquable comme abaissement tonal automatique en pougouli est le cas
d’'une mélodie descendante apres un ton H. Dans la proposition suivante, par exemple, la
derniere syllabe du mot suéléo porte une mélodie tombante aprés un ton H. Le ton H de
la syllabe 160 est phonétiquement plus bas que le ton H de la syllabe sué ; il se trouve en
fait au niveau ot se trouverait un ton H abaissé non automatique dans ce méme contexte.
Pourtant, cet abaissement est automatique, car systématiquement, lorsqu'il y a une
mélodie tombante, le ton H de la mélodie descendante est abaissé par rapport au ton H
précédent.

N' v kv  suéldo, ... (Araignée et Taupe, ligne 6)
quand il  venir est devenu rouge
Quand elle (la poéle) est devenue chaude, ...

4.2.3.2 Propagation du ton H

Nous avons a peine commencé nos recherches sur la propagation tonale en pougouli ;
nous nous limitons donc dans ce document a quelques constats simples.

4.2.3.2.1 Racine nominale plus suffixe de classe

La suffixation du marque de classe a une racine nominale en pougouli entame souvent
toute une série de processus morphophonologique, y compris des propagations tonales.
Nous ne citons ici que deux exemples du phénomeéne de propagation du ton H dans ce

contexte.

o » » . . A . s . . .

Les suffixes de classe -6/-3 (singulier) et -ni'é/-ni’€ (pluriel) semblent imposer leurs ton H
sur le radical. Par exemple, la racine na- 'boeuf' ressort sans suffixe dans les mots
composés na-ilimd boeuf-lait' et na-bé boeuf-male', mais au singulier, il prend la forme

22 N P .. . . . . L. A N A,
nd5 (na + -5, avec assimilation vocalique) et au pluriel, il est ndani’¢ (na + -ni’¢, avec
prolongation vocalique sur la racine, provoquée par le suffixe). Dans ces deux instances,
nous remarquons qu'en plus des autres processus morphophonologiques, il y a aussi une
propagation régressive du ton H du suffixe.

4.2.3.2.2 Autres contextes?

5. Structures syllabiques

Les structures syllabiques possibles en pougouli sont assez limitées car c'est une langue
qui ne permet pas de syllabe fermée dans la forme de surface. Les possibilités se limitent
donc a V, VV, CV, CVV, CwV et CwVV, ot le [w] des deux derniers schemes représente
l'une des deux voyelles /u/ ou /v/, labialisée car non exigée a porter de ton pour
préserver le scheme tonal du morphéme en question.

Dans la discussion ci-apres, nous aborderons la question des syllabes a noyau complexe -
s'agit-il vraiment d'une seule syllabe, ou bien de deux (VV vs. V.V, CVV vs. CV.V ou
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CwVV vs. CwV.V) ? Nous verrons aussi les raisons justifiant notre position d'interpréter
la labialisation dans la forme de surface comme représentation d'une voyelle dans la
forme sous-jacente.

5.1. Enumération des types de syllabes, avec exemples
5.1.1. Syllabes de type V

Les syllabes de structure V sont moins attestées que les autres structures syllabiques en
pougouli, se trouvant uniquement en début de mot :

a faire

article indéfini

[sbN

v

savoir
6.mo6 singe
5.r4 rats

wri  selever

L'hypothése qui dirait que la syllabe de structure V n'existe pas en pougouli serait obligé
de prétendre que le coup de glotte constitue un phonéme consonantale dans la langue.

5.1.2. Syllabes de type VV

La structure syllabique VV est la moins attestée en pougouli, se trouvant, comme la

structure V, uniquement en début de mot, mais avec beaucoup moins d'exemples :

eé a fait é0 a été fait aalb faire (forme nominalisée)
ee deux

212 .

£a agouti

Pour nier l'existence de cette structure syllabique, il faudrait soit adopter le coup de glotte
comme phoneéme consonantique, soit montrer que les deux voyelles n'appartiennent pas a
une méme syllabe, mais plut6t a une suite de deux syllabes de structures (?)V.V
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5.1.3. Syllabes de type CV

Les syllabes de structure CV dominent sur toutes les autres en pougouli. On en trouve

parmi toutes les classes grammaticales, sans exceptions, mais pas toujours en forme

monosyllabique. Pour les exemples monosyllabiques, nous en trouvons surtout parmi les

petites particules (conjonctions, interjections, auxiliaires de temps, aspect et mode, etc.).

La grande exception est la classe des noms - la racine nominale étant dans sa forme

minimale CV, et un suffixe de classe (forme minimale V) étant obligatoire lorsque le nom

est a prononcer en isolation, 1'ensemble ne donne pas moins de CVV, donc pas de CV.

Exemples de CV en isolation :

wi faire mal

Ve refuser

sa danser

do difficile

doé solide

ni et

st que

gé encore
fi dix

Exemples de CV en toute position du mot polysyllabique :

mi.mi.ré

Phuien — esquisse

rinser
inverser
lézard
toit

fourmis
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5.1.4. Syllabes de type CVV
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Les mots monosyllabiques ayant cette structure en pougouli sont pour la plupart des
noms, mais aussi des verbes (conjugués au passé pour la plupart) et particules. Une régle
générale qui s'applique a une série de voyelles en pougouli est que la deuxiéme ne peut
pas étre plus fermée que la premiére. Les séquences 1€ et 1a, par exemple, sont courantes,
mais €t et at sont interdites.
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Exemples de CVV en isolation :
ndad mere
b33 trou
néé avu

béo (a été) frappé

I' Ve .
th¢'3 village
yié  nom
si6  hache

ké¢  impératif

Exemples de CVV en différentes positions du mot polysyllabique :
nadmié scorpions

nadnunii  patate douce

stkaa'ri'é machetes

ciimia casser (forme nominalisée)

A partir de ces exemples, I'on peut soupconner qu'une syllabe CVV de noyau non
homogéne n'apparait qu'en fin de mot et que les exemples de la structure CVV en position
non finale du mot ont toujours un noyau de deux voyelles identiques. C'est en fait vrai ;

du moins, nous n'avons pas encore trouvé de contradiction a cela.
5.1.5. Syllabes de type CwV

Les mots monosyllabiques ayant cette structure en pougouli sont pour la plupart des noms
et des verbes et les exemples n'en manquent pas.

Exemples de CwV en isolation :
bvé concession (maison)
hvt  sécher

Exemples de CwV en différentes positions du mot polysyllabique :
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Ce que nous avons constaté sous 5.1.4 concernant la homogénéité ou non du noyau de la
syllabe est valable aussi pour les syllabes CwV.

5.1.6. Syllabes de type CwVV

Les mots monosyllabiques ayant cette structure en pougouli sont pour la plupart des
noms, mais aussi des verbes (conjugués au passé pour la plupart) et particules. Une regle
générale qui s'applique a une série de voyelles en pougouli est que la deuxiéme ne peut
pas étre plus fermée que la premiére. Les séquences 1€ et 1a, par exemple, sont courantes,
mais €t et at sont interdites.

Exemples de CwVYV en isolation :
Exemples de CwVYV en différentes positions du mot polysyllabique :

Ce que nous avons constaté sous 5.1.4 concernant la homogénéité ou non du noyau de la
syllabe est valable aussi pour les syllabes CwVV.
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